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LIMINAIRE

Comme c'est l'habitude en septembre, on trouvera dans l'actuelle 
livraison le procès-verbal de la dernière Asemblée générale ainsi que 
toutes les annexes dont, en l'occurrence, il s'accompagne usuellement. 
Les lisant, on constatera que, simultanément, trois titulaires de postes 
majeurs quittent leur fonction (voir entre autres à l'annexe 3 le 
Rapport du Président). L'importance de ce triple événement vaut que 
l'on s’y arrête quelque peu.

Comme on le sait, la Société de philosophie du Québec est une 
organisation jeune encore. À peine en fait a-t-elle treize ans. Quant 
aux mandats de ses officiers, ils sont en général de deux ans, 
renouvelables au besoin. Aussi est-il particulièrement notable, ainsi 
que le soulignait fort opportunément Claude Panaccio lors de 
l'Assemblée générale, que Claude Gagnon (Collège Edouard-Montpetit), 
archiviste démissionnaire de la S.P.Q., soit demeuré en poste pendant au 
moins 10 ans! Pour tout dire il a, à toutes fins utiles, mis sur pied le 
Service des archives de la Société et en a, depuis, continuellement 
assuré la bonne marche.

Un autre départ sera lourdement ressenti: il s'agit de celui de Gérard 
Potvin (Montréal, Sciences de l’éducation) qui abandonne la présidence 
du CEPH. Si en effet, comme elle l'a fait en novembre 86 à l'UQAM, la 
S.P.Q. peut maintenant, avec succès, organiser son colloque 
interdisciplinaire autour du thème "Philosopher dès le primaire"; si, à 
présent, l'on peut en sus envisager avec quelque vraisemblance la 
possibilité d'une extension institutionnelle de notre discipline, tant au 
primaire qu'au secondaire; si, enfin, Pierre Cohen-Bacrie pouvait 
présenter lors de l'Assemblée générale de mai dernier (voir point 6) 
une proposition qui, reçue avec satisfaction, constitue un premier pas 
dans cette stimulante direction, c'est en grande partie au labeur soutenu 
de Gérard Potvin qu'on le doit. Même si, sous une nouvelle direction qui 
à ce moment-ci reste à déterminer, le CEPH reviendra probablement à 
son mandat original, plus général - c'est en tout cas le souhait que
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formulait récemment le Bureau de direction - tout le travail 
d'ensemencement effectué repose sur du solide et on peut en escompter 
de beaux fruits.

Le troisième officier qui quitte ses fonctions est Marcel Camerlain, du 
Collège Marie-Victorin, lequel occupait le poste ingrat de Trésorier. Il 
laisse derrière lui une gestion saine des finances de la Société. Son 
successeur est Denis Dubois du Collège Bois-de-Boulogne. On se 
souviendra que celui-ci avait participé à une vaste recherche sur une 
séquence d'habiletés intellectuelles et d'activités d'apprentissage pour 
l'enseignement de la philosophie au niveau collégial (voir à ce propos la 
rubrique "Nouvelles" du Bulletin, vol. XI, no 3, septembre 1985 et "la 
recherche subventionnée au niveau collégial", vol. XIII, no 1, janvier 
1987, pp. 71 et 73) et qu'il était déjà par ailleurs, depuis plus de deux 
ans, l'un des quatre représentants pour la région de Montréal et, à ce 
titre, membre du C.A.

Même si, comme dans toute organisation, la chose fait partie d'un 
processus normal de renouvellement, ce n'est jamais sans un petit 
pincement de coeur que l'on voit partir des gens qui ont oeuvré 
longtemps à son bien-être, surtout lorsqu'ils en ont, comme c'est ici le 
cas, posé certains jalons importants. Hegel, chantre d'un devenir 
orienté, aimait à parler d'Aufhebung. Peut-être avait-il raison de 
penser que, dans tout procès de croissance, le meilleur est toujours 
conservé? C'est en tout cas, pour une société qui, comme je l'affirmais 
au début, est jeune encore, une façon prometteuse d’envisager l'avenir.

Jean-Claude Simard 
Directeur
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NOUVELLES

FONDATION DT) REGROUPEMENT DF.S CHF.RCHF.UR-F.-S
DU COLLEGE ÉDOUARD-MONTPETIT

*

Le 4 mars 1986 avait lieu au Collège Edouard-Montpetit une journée 
pédagogique. L'un des ateliers portait alors sur la recherche. Un 
certain consensus s'en dégagea, constatant la qualité et l'importance 
des activités liées à ce domaine, mais déplorant par ailleurs la 
difficulté à les faire reconnaître de manière adéquate.

Le 14 octobre suivant se tenait une nouvelle réunion. C’est lors de 
cette seconde rencontre que fut décidée la mise sur pied d'une 
association destinée à promouvoir la recherche de niveau collégial: 
le Regroupement des chercheur-e-s du collège Édouard-Montpetit. 
A cette occasion fut aussi organisé un comité de Promotion pour la 
Recherche, lequel inclut plusieurs philosophes. Mentionnons 
Ghyslaine Guertin et aussi Jacques Ruelland qui fut pendant 
plusieurs années, on s'en souviendra, secrétaire de la S.P.Q. Le 
mandat général de ce comité est bien évidemment lié à la promotion 
de la recherche, mais il vise en outre à évaluer le potentiel des 
chercheur-e-s, à établir des stratégies efficaces, à servir 
éventuellement d'organisme consultatif, etc. Sera publié 
régulièrement (?) un petit bulletin (Pour la recherche! dont la 
première livraison est disponible depuis novembre 1986.

Pour information: Ghyslaine Guertin
Département de philosophie 
Collège Édouard-Montpetit 
945, chemin de Chambly 
Longueuil (Québec)
J4H 3M6
Tél: (514) 679-2630

*

* *
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NOUVELLES DE LA RECHERCHE AU COLLÉGIAL

Les 1er et 2 juin derniers avait lieu au Collège Édouard-Montpetit 
le premier "Colloque sur la recherche au collégial" (voir livraison 
d"avril, rubrique "Colloques et congrès"). Rappelons que ce 
colloque, qui regroupait indifféremment les chercheurs de toutes 
les disciplines, était parrainé par le Conseil des collèges, organisé 
par le Regroupement des Chercheurs du collège Édouard-Montpetit, 
nouvellement formé (voir notice ci-dessus), et avalisé par la 
Fédération des cégeps. Il visait entre autres à discuter en 
profondeur une recommandation conjointe du Conseil et de la 
Fédération, laquelle suggérait une modification à l'actuelle Loi des 
collèges devant permettre d'ajouter dorénavant un volet "recherche" 
à la vocation de l'institution.

Ces espérances reçurent dès le premier soir une sévère douche 
froide. En effet, M. Claude Ryan, ministre de l'Enseignement 
supérieur, qui prononçait la conférence d’ouverture, s'affirma 
d'entrée de jeu opposé à cet ajout, rappelant par la même occasion 
que la priorité de l’actuel gouvernement allait plutôt vers un 
renforcement de la recherche de niveau universitaire, entre autres 
par le biais du renouvellement de certains équipements vétustes. 
Ce qui n'excluait pas cependant, dans l'esprit du ministre, que 
puissent se poursuivre par ailleurs des "activités de recherche 
dans les collèges".

Dans cette optique, le colloque s'est ajourné sur la fondation d’une 
Association des chercheurs des cégeps qui devra travailler à la 
reconnaissance de ses membres et au soutien de leurs activités.

*

* *

BOURSES DE L’U.O.A.R.

L’U.Q.A.R. compte remettre, à partir de septembre 1987, de 
nouvelles bourses institutionnelles. Trois d'entre elles, au montant
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de $4,000.00 chacune, seront octroyées à des étudiant-e-s de la 
Maîtrise en éthique.

*

*

*

FONDATION DES SCEPTIQUES DU QUÉBEC

Ceux qui, comme les philosophes, poursuivent un objectif général 
de rationalité, s'inquiètent parfois de la montée fulgurante des 
processus irrationnels dans nos sociétés modernes. Une nouvelle 
association, destinée précisément à combattre cette situation 
alarmante et à la modifier si possible, vient de voir le jour; les 
Sceptiques du Québec. On connait déjà le CSICOP américain (The 
Committee for the Scientific Investigation of Claims of the
Paranormal) qui publie le renommé Sceptical Inquirer, ainsi que
l'Union rationaliste française qui, elle aussi très active, édite 
depuis de nombreuses années déjà les Cahiers rationalistes. La 
nouvelle association, bien qu'indépendante de ces deux 
organisations, poursuit des buts assez similaires:

1. Encourager l'investigation critique et scientifique des 
phénomènes paranormaux, des OVNI, des pseudo-sciences ainsi 
que de toute autre allégation pseudo-scientifique.

2. Faire connaître le résultat de ces études à la communauté 
scientifique et au public en général.

3. Promouvoir la pensée rationnelle et l'esprit critique en ces
domaines.

4. Étudier les facteurs psychologiques, sociaux et idéologiques
qui sont à la base de telles croyances.

On compte publier régulièrement un petit bulletin de liaison dont 
la première livraison (juin 1987) est d'ores et déjà disponible (voir



la rubrique "Du côté des revues"). Précisons en terminant que 
l'association regroupe des gens venus de tous les horizons et de 
toutes les professions.

Pour information et/ou inscription:

Sceptiques du Québec 
Casier Postal 96 
Sainte-Elisabeth, (P. Q.)
JOK 2JO

%

* *

PRÉSENCE DES PHILOSOPHES A L'ACFAS

On s’interroge parfois sur la visibilité publique de la discipline 
philosophique. C'est par exemple l'une des fonctions de la section 
"Revues étrangères, magazines, périodiques et divers" (rubrique 
"Du côté des revues") que de manifester cette présence hors des 
revues consacrées exclusivement à la philosophie. Il en va 
également ainsi du répertoire annuel des articles parus dans les 
quotidiens du Québec, lequel montre à l'évidence que les 
philosophes interviennent régulièrement sur la place publique. 
Une autre façon de mesurer cette visibilité, façon qui ne semble pas 
avoir retenu beaucoup l'attention jusqu'à maintenant, est de 
regarder ce qui se fait à l'ACFAS. C'est ainsi que, par exemple, 
parcourant simplement le programme du 55ième congrès (mai 
1987), on peut constater des occurrences régulières de la 
philosophie hors de son cadre institutionnel. Voici quelques 
exemples, choisis au hasard d'une consultation cursive: 
Marie-France Daniel (Montclair State College, philosophie pour 
enfants) et Pierre Lebuis (U.Q.A.M.) en éducation; Maurice Gagnon 
(Sherbrooke) au colloque "Le behaviorisme aujourd'hui"; Guy 
Bouchard (Laval), Pierre Gravel (U. de M.) et André Roy (Collège de 
Limoilou) en esthétique; Jean-Marc Lemelin (Collège universitaire 
du Cap Breton) en littérature d'expression française; Christopher 
Gray (Concordia) au colloque sur la socialisation du droit; Claude 
Gagnon (Collège Edouard-Montpetit) au colloque "Une démocratie 
technologique"; François Blanchard (U. de M.) en histoire; Danièle
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Letocha (Ottawa) au colloque "Politique et figures de la raison 
moderne"; et ainsi de (longue) suite. II s'agit là d’un simple 
échantilon et il faudrait citer encore plusieurs noms. Au vu de 
cette somme assez impressionnante d’interventions dans ces divers 
lieux, il paraît légitime de s'interroger: existe-t-il un seul autre 
domaine qui pourrait se targuer d'une aussi insistante présence 
extra-disciplinaire?

*

*

*

DANS LE DOMAINE DE L'ÉDITION...

- Dans sa livraison de février, le magazine Spirale consacrait un
bref dossier à Foucault. On en trouvera le sommaire dans
l'actuelle rubrique "Du côté des revues".

- La revue Liberté examine, dans une récente livraison (no 170), les
rapports qui s’esquissent actuellement entre littérature et 
philosophie. Il s'agit pour nous, écrit le comité de rédaction, de 
"donner à voir quelle serait une expérience de l'écriture, conçue 
comme déroute des codes contraignants et des systèmes à la mode" 
("Présentation"). On trouvera dans ce numéro des textes rédigés 
par des essayistes québécois connus, soit dans le domaine
littéraire, soit dans le domaine philosophique (pour le sommaire
détaillé, voir la rubrique "Du côté des revues").

- Le Bulletin a régulièrement l'occasion de signaler dans ses pages
l’apparition de nouveaux manuels aptes à faciliter l'enseignement 
de la philosophie. En fait, depuis quelques années, on peut, sans 
exagérer nullement, parler à ce propos d’une véritable floraison. 
Notre livraison d'avril, fidèle à ce qui est presque devenu une 
habitude, avait le plaisir d'annoncer la parution d'un ouvrage de 
Normand Lacharité, s’adressant plus particulièrement au niveau 
universitaire. Le plaisir se répète aujourd'hui puisque vient de 
paraître un ouvrage destiné au troisième cours de la séquence
collégiale "Les conceptions de l’être humain" (340-301):
IlinixaiL&l____ philosophiques (pour des informations
bibliographiques complètes, voir la rubrique "Publications 
récentes"). Il vise surtout, nous dit son auteur, Michel Guertin 
du Collège de Trois-Rivières, à "faciliter le contact entre 
l’étudiant et l'histoire des idées à travers quelques conceptions
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de l’être humain" (Avant-propos). Le texte est divisé en quatre 
chapitres présentant successivement des grands courants 
philosophiques d'abord, les principales conceptions de l'être 
humain, traditionnelles autant que scientifiques ensuite, et de 
manière plus détaillée enfin, les conceptions marxienne et 
existentialiste de la personne. Précisons, à l'usage de ceux et 
celles qui pourraient l'ignorer, que le Département de 
philosophie du Collège de Trois-Rivières ne suit pas la séquence 
numérique des quatre cours, mais dispense plutôt le 301 à titre 
d'introduction générale à la philosophie, ce qui se reflète 
évidemment dans l’économie globale du manuel.

L'édition philosophique au Québec se porte assez bien: ouvrages 
en quantité raisonnable; monographies de qualité; cahiers, 
départementaux ou autres; revues, savantes ou destinées à un plus 
large public; bulletins de diverses associations, bref nous avons 
ici depuis quelque temps déjà les canaux de circulation 
nécessaires à une information philosophique variée et vivante. 
Un seul type de publication manquait peut-être à l'appel: le 
recueil annuel, intermédiaire entre l’article de circonstance et le 
volume. L'on songe par exemple au célèbre Temps de la réflexion 
français. Cette lacune est maintenant comblée et, espérons-le, 
pour longtemps. Georges Leroux et Michel Van Schendel, tous 
deux de l'U.Q.A.M., ont en effet édité dernièrement Sédiments 
1986. que nous avons eu l'occasion de signaler dans le dernier 
numéro du Bulletin. Ce rassemblement de textes, "recueil annuel 
d'écriture et de réflexion", paraît aux Editions Hurtubise HMH. 
On trouvera une copieuse étude critique de cette première 
livraison dans le volume XIV, no 1 (printemps 1987) de 
Philosophiques (voir à ce propos l’actuelle rubrique "Du côté des 
revues").

*

* *

...ET SUR NOS ONDES

Alexis Klimov (Trois-Rivières) était l’invité de Denise 
Bombardier à la télévision de Radio-Canada, le 24 mai dernier, 
dans le cadre de l’émission "Rencontres". Le sujet traité: 
"changements récents des valeurs au Québec".
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André Rocque (Montmorency) participe depuis juillet 1984 au 
magazine culturel hebdomadaire "le vol du vampire". L'émission 
est diffusée sur les ondes de CIBL-FM (104,5) à Montréal le 
mercredi de 18h30 à 19h30. Il y anime à toutes les quatre 
semaines une chronique de science-fiction durant laquelle il 
commente les dernières parutions et réalise des entrevues avec 
les écrivain-e-s les plus en vue dans le domaine.

Il réalise aussi à toutes les quatre semaines depuis juin 1986 une 
chronique de science au magazine culturel quotidien "Boulevard 
Pie-IX" (c'est, on l'aura deviné, l'adresse de la station), diffusé de 
16h30 à 18h30. De plus, il participe à l'occasion et sur le même 
thème, au magazine quotidien d'actualité "Panorama", diffusé de 
12h00 à 13h00. Exemples de sujets récemments traités: le SIDA, 
Tchernobyl, les pluies acides, etc.

Marc-Fernand Archambault (Maisonneuve) participe lui aussi au 
"Vol du vampire" où il anime depuis plus de quatre ans déjà une 
chronique littéraire hebdomadaire. Il s'y intéresse plus 
particulièrement - quoique non exclusivement - aux romans, à 
l'histoire et aux biographies.

Depuis 1986, il produit et anime en outre sa propre émission 
hebdomadaire, intitulée "Temps d'arrêt", laquelle est diffusée le 
jeudi de 14h00 à 14h30. On y discute les questions de l'heure 
ainsi que les problèmes qui occupent la scène de l’actualité. Il 
reçoit à cette fin essayistes, écrivains et, évidemment, 
philosophes.

Enfin, signalons "Diagonales", émission télévisée que, depuis 
mars 1987, il produit pour le réseau Vidéotron (câble 9) à 
Montréal. Il s'agit d'une chronique hebdomadaire des livres.

M. Gérard Sauvé-Garand, réalisateur aux réseaux français de la 
Société Radio-Canada (CBOF) et de CBC (CBOF-FM) à Ottawa, 
produit assez régulièrement des émissions susceptibles 
d'intéresser les gens de notre discipline. Il faut dire que M. 
Sauvé-Garand possède une longue et solide formation en 
philosophie. Parmi ses réalisations récentes, citons quatre 
documentaires issus du Congrès annuel des Sociétés savantes de 
1986 (Winnipeg), plus particulièrement des délibérations de 
l’A.C.P., de l’Association canadienne de Philosophie politique et 
du Droit et, enfin, de l'Association canadienne des Sciences
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politiques. Les sujets traités étaient les suivants: "la 
social-démocratie" (11 mars), "les produits culturels: la 
commercialisation et l'industrialisation de la culture" (18 mars), 
"la philosophie de la paix" (25 mars) et "le 30ième anniversaire 
de l'A.C.P. et autour d'une 'somme' philosophique récente" (1er 
avril, à propos de Jean Theau, Certitudes et questions de la raison 
philosophique). Parmi les invités, on pouvait à ce moment relever 
les noms de France Giroux (Ottawa), André Mineau (Sudbury), 
Danièle Letocha (Ottawa), Joseph Pestiau (Saint-Laurent), Venant 
Cauchy (Montréal), Jean-Louis Allard (Ottawa) et, évidemment, de 
Jean Theau (Ottawa).

M. Sauvé-Garand compte de même réaliser quelques émissions à 
partir des exposés présentés dans le cadre de l'A.C.F.A.S., en mai 
dernier, dont certaines recouperont notre domaine (sur éthique et 
esthétique notamment: diffusion prévue en novembre) ainsi qu'à 
partir des exposés du Congrès des sociétés savantes de juin 1987, 
tenu à Hamilton (diffusion en septembre).

Pour renseignements: (613) 598-3566 ou
(613) 598-3564

*

* *

NOMINATIONS ET DISTINCTIONS

Les éditions La Découverte/Boréal produisent depuis quelques 
années des sommes impressionnantes visant à faire le point sur 
une question. On se rappellera L'Etat du monde, ou encore L'Etat 
des sciences et des techniques. Elles publiaient tout récemment, 
en collaboration avec les éditions Le Cerf, une magnifique 
synthèse sur L'Etat des religions dans le monde (Paris/Montréal, 
1987, 640 pp.). Parmi les collaborateurs québécois, on note le 
nom de Michel Despland (Concordia), qui y traite "La philosophie 
de la religion depuis l'époque des Lumières".

Les prix du Gouverneur général pour 1986 étaient remis en mai 
par le Conseil des Arts du Canada. Un jury de trois membres 
choisissait les lauréats de chacun des quatre domaines retenus 
par le Conseil (théâtre, poésie, roman, essai). Claude Lévesque 
(U. de M.) siégeait sur le jury de la catégorie "essai".



- Michel Thériault (U. de M., 1962) a été nommé secrétaire de la 
Faculté de droit canonique de l'Université Saint-Paul à Ottawa.

- Les cégeps ont vingt ans. Dans le but de souligner l'événement, la 
Fédération des cégeps a créé un comité chargé de mettre sur pied 
l'opération "Les 20 ans des cégeps". Alain Lallier (philosophie), 
actuellement directeur général du cégep de Trois-Rivières, est 
membre du comité.

- Dans sa livraison no 358 (été 1987), Les diplômés (revue des
diplômés de l'Université de Montréal) consacre un article
élogieux à Bernard Guénette, diplômé en philosophie, 
actuellement étudiant à la Faculté de l’aménagement de l'U. de M. 
Intéressé depuis toujours par le problème de la perception de 
l'espace visuel, Guénette, en collaboration avec Pierre Lachapelle, 
étudiant en informatique, a mis au point un programme
permettant une visualisation animée et synthétique d’une partie 
du centre-ville de Montréal. Ce travail long et complexe est 
susceptible d'applications importantes dans plusieurs domaines 
reliés de près ou de loin à l'urbanisme, à l'aménagement, à la 
promotion immobilière et au monde industriel en général. 
Rappelons que Guénette avait auparavant participé a la conception 
du film québécois d'animation par ordinateur Tony de Peltrie.
lequel, on s'en souvient, avait fait sensation dans le monde entier.

- Maurice Gagnon (U. de Sherbrooke), président en exercice de la 
S.P.Q., occupe depuis le 1er août 1987 le poste de doyen aux 
études avancées et à la recherche à l'Université du Québec à 
Rimouski. L'Université de Sherbrooke lui a accordé à cette fin un 
congé sans solde.

*

* *

SAVIEZ-VOUS QUE,,.?

Philosophes professionnels, nous avons parfois l'impression que 
des cours de philosophie sont dispensés dans les seules 
institutions où nous travaillons habituellement: le cégep et 
l'Université. Tel n’est pourtant pas le cas. Sans même évoquer la 
philosophie "populaire" à laquelle a aisément accès le grand public
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- André Moreau et Jacques Languirand, pour ne citer qu'eux, sont 
probablement mieux connus au Québec que tous les philosophes 
professionnels réunis - on peut songer à des institutions situées 
hors du curriculum usuel. Ainsi, par exemple, saviez-vous que le 
centre d'études grecques de Montréal, lié à la communauté 
hellénique de la métropole, offre régulièrement des cours sur la 
philosophie grecque classique?

*

* *
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COLLOQUES ET CONGRES

ETHIQUE ET DROITS FONDAMENTAUX
(COLLOQUE INTERNATIONAL 

DE
PHILOSOPHIE DU DROIT 

Ottawa, 14, 15, 16 octobre 1987)

Le Département de philosophie et la Faculté de droit de l'Université 
d'Ottawa organisent du 14 au 16 octobre un colloque international 
sur la philosophie du droit. Il réunira quelques-uns des noms les 
plus prestigieux dans ce domaine. "Cette rencontre, écrivent les 
organisateurs, sera également une occasion exceptionnelle 
d'échanges entre philosophes et juristes intéressés à la question 
des droits fondamentaux, au problème de leur fondement théorique, 
de leur reconnaissance effective, de leur insertion sociale, 
politique et juridique; et surtout de leur rapport aux valeurs 
éthiques".

Le colloque se tiendra à l'hôtel Skyline (101, rue Lyon) à Ottawa. 
Pour le Département de philosophie, les quatre membres du comité 
organisateur sont Mme Danièle Letocha et MM. Guy Lafrance, 
Hilliard Aronovitch et Théodore Geraets.

Contrairement à l'habitude en ce qui concerne les colloques ou 
bilingues ou multidisciplinaires, on en trouvera ci-dessous le 
programme in extenso, étant donné le fait que sa reproduction 
intégrale occupe relativement peu d'espace.

LE MARDI 13 OCTOBRE

20h00 Réception et ouverture du colloque par l'Honorable juge 
Antonio Lamer de la Cour suprême du Canada.
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LE MERCREDI 14 OCTOBRE

9h00 "Epistémologie des droits fondamentaux"

M. Cranston (London School of Economies)
R. Sève (Université de Droit de Paris)
S. Coval (University of British Columbia)

10h45 Communications libres

14h00 "Justice, égalité et droits fondamentaux"

Louise Marcil-Lacoste (Philosophie, Montréal)
K. Nielsen (Philosophy, Calgary)

16h00 "Histoire et théorie des droits fondamentaux"

M. Villey (Université de Droit de Paris)
S. Goyard-Fabre (Philosophie, Université de Caën)

LE JEUDI 15 OCTOBRE

9h00 "Droits individuels et droits collectifs"

G.-A. Beaudoin (Droit, Ottawa)
M. McDonald (Philosophy, Waterloo)
P. Carignan (Droit, Montréal)
W. Cragg (Philosophy, Laurentian University)

10h45 Communications libres

14h00 "Théories éthiques et droits fondamentaux"

P. Westen (University of Michigan Law School)
J.-L. Beaudoin (Droit, Montréal)
J. MacAdam (Philosophy, Trent)

16h00 "Epistémologie et droits fondamentaux"

J. Narveson (Philosophy, Waterloo)
W. E. Conklin (Law, Waterloo)
R. Frey (Philosophy, Bowling Green State University)



LE VENDREDI 16 OCTOBRE

8h00 "Culture et droits fondamentaux"

L. Ferry (Lyon)
J. Roy (Philosophie, Montréal)
E. Caparros (Droit, Ottawa)

10h45 Communications libres

14h00 "Théories éthiques et droits fondamentaux"

G. Haarscher (Droit, Université libre de Bruxelles) 
P. Fitzgerald (Canadian Law Reform Commission)

16h00 Session de clôture

*

Pour inscription et/ou renseignements:

Le secrétariat
Colloque de philosophie du droit 
Université d'Ottawa 
631, avenue King Edward 
Ottawa, (Ontario)
KIN 6N5

Tel.: (613) 564-3902 
(613) 564-7057
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IA PART DU PERE
Université de Montréal 

15 et 16 juin 1987
(Conférences données par des philosophes seulement. Pour

mémoire)

DELAISI DE PARSEVAL, "Les pères français, d'hier à aujourd'hui" 
Geneviève

"Les nouvelles technologies de la repro­
duction"

APOLLON, Willy "Les difficultés du père québécois"

*

* *

L'ESPRIT DES LIEUX
Musée régional de Rimouski 

1er au 3 juin 1987
(Conférences données par des philosophes seulement. Pour

mémoire)

METTRA, Claude, "De l’esprit des Lieux aux Lieux de
l'Esprit, de la terre visible à la terre 
invisible"

MONTPETIT, Raymond "Des lieux bâtis et habités, espace urbain
et domicile privé"

*

* *
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IA SOCIÉTÉ CANADIENNE POUR 
L'HERMENEUTIQUE ET IA PENSÉE POSTMODERNE

(Communications par des philosophes francophones seulement.
Pour mémoire)

Le 28 mai Table ronde sur Habermas:
"Le discours philosophique de la moder­
nité"
(Session conjointe avec l'A.C.P.)

Président: Philippe Constantineau (Saint-Jean)

Jocelyn BEAUSOLEIL (UQAM)
Jean GRONDIN (Laval)
J. N. KAUFMANN (UQTR)
Claude PICHE (Montréal)

Le lendemain, Jean Grondin et Claude Piché participaient 
également, dans le cadre d’une session conjointe avec la société 
canadienne d'Esthétique, à une table ronde sur "L'esthétique de 
Gadamer".

* *

*
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30 septembre

7 octobre

14 octobre

21 octobre

28 octobre

CONFÉRENCES

SOCIETE DE PHILOSOPHIE
DE MONTRÉAL

(En collaboration avec le Département de philosophie 
de 1 Université de Montréal)

"Pensée artistique et savoir"
Marc LE BOT, Paris I

Table ronde: "L'esprit ou le cerveau"

Participants:
Pierre BERTRAND (Edouard-Montpetit) 
Michel LEGAULT (Revue Vitalitusl 
Alain MORIN (Laval, Psychologie) 
Philippe THIRIART 
(Edouard-Montpetit, Psychologie)

Commentaire: Gilles LANE (Montréal)

Table ronde: "Philosophie et musique"

Participant-e-s:
Anne-Mette HJORT (Paris, E.H.E.S.S.) 
Claude LEVESQUE (Montréal)
Ghyslaine GUERTIN (Edouard-Montpetit)

"Herméneutique et relativisme"
Jean GRONDIN (Laval)

"Et la machine créa l'homme à son image" 
Michel GERMAIN (Ahuntsic)

Commentaire: Bernard DEMERS
(Montréal, Psychologie)
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4 novembre "La situation des femmes en Chine"
SUN TING Yuan 
(UQAM, Sciences politiques)

11 novembre "Le retour du "lisible" dans la littérature 
aujourd'hui"
Régine ROBIN (UQAM, Sociologie)

18 novembre "Les illusions de la psychologie 
cognitive"
Charles TAYLOR
(McGill, Philosophie/Sciences politiques)

25 novembre Table ronde:
"Philosophie et patriotisme en 1837"

Participants:
Gérald GODIN (Député et poète)
Pierre GRAVEL (Montréal)
Paul ROCHON ('Écrivain, auteur de 1837)

N.B.: Cette activité est présentée en
collaboration avec l’institut
Fleury-Mesplet

2 décembre "La raison en procès"
Louise MARCIL-LACOSTE (Montréal)

Les séances ont lieu à la salle B-2305, "Pavillon 3,200" de 
l'Université de Montréal, au 3,200, rue Jean-Brillant. L'entrée est
libre.

*
* *

UNIVERSITÉ D'OTTAWA
Conférence inaugurale du département de philosophie:

24 septembre "Bergson, disciple et critique de la 
science moderne".
Jean THE AU (Ottawa)
Pavillon Morisset
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Dans le cadre de "COLLOQUIUM”:

23 octobre "Logique arithmétique: les motivations
logiques et philosophiques du 
constructivisme"
Yvon GAUTHIER (Montréal)

13 novembre "Féminisme, utopie, philosophie"
Guy BOUCHARD (Laval)

Ces deux activités se tiendront à la salle 318 du Pavillon Morisset.

*

*

*

SOCIETE DE PHILOSOPHIE DE L'OUTAOUAIS
Une seule activité, au moment où nous écrivons ces lignes, est 
déterminée avec certitude.

4 octobre Table ronde autour de l'ouvrage de David
CARR
Time. Narrative and History

Participants:
Théodore GERAETS (Ottawa)
Roberto MIGUELEZ (Ottawa)

Pavillon Morisset, salle 318

La Société présentera plusieurs autres activités dont les derniers 
éléments seront confirmés dès les premières semaines de 
septembre. Pour renseignements:

Léo-Paul Bordeleau: (613) 564-3207 (B)
(613) 564-2294 (Département)

*

*

*
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LES BELLES SOIRÉES ET MATINÉES 
DE L'UNIVERSITÉ DE MONTRÉAL

7, 14 et 21 octobre "Vision de l'univers:
Le cosmos et l'être humain"
Hubert REEVES

16, 23 et 30 novembre "Aristote, aux racines de l'Occident"
Richard BODEUS

Pour renseignements sur le
lieu ou les coûts éventuels: (514) 343-6090

*

* *

SOCIETE DES PROFESSEURS
D'HISTOIRE DU QUEBEC

(25ième Congrès)

16 octobre "Le développement de la pensée formelle
en sciences humaines... particulièrement 
en histoire"
Jean DESILETS/ Daniel ROY 
(Collège de Rimouski)

La conférence aura lieu à 15H00 à l'Hôtel 
Hilton International de Québec.

*

* *
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POUR MÉMOIRE

3 mars 1987 "Qu'est-ce que la Franc-maçonnerie?
rôle au Québec"
Louis-Pierre CHARLES,
dirigeant du Grand Orient de France

Salle de la Bibliothèque Nationale du Québec,
conférence offerte par la Société de philosophie de Montréal.

*

* *

Son
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DU COTÉ DES REVUES

DIALOGUE
VOL. XXV, no 3 
Automne 1986

(Textes écrits par des philosophes québécois et/ou 
des francophones seulement)

Articles

MULLER, Robert "Remarques sur La liberté grecque"

BODEUS, Richard "La pensée d'Aristote s'organisait-elle en 
système? Réflexions sur l'exégèse d'un 
philosophe"

Etudes critiques

LEROUX, Georges "La tradition des Catégories 
aristotéliciennes, à propos d'une 
traduction récente"

Comptes rendus

BEAUSOLEIL, Jocelyn L’espoir incertain: essai sur le pouvoir
(Joseph Pestiau)

LAFRANCE, Yvon L'utopia platonica: il progetto politico di
un grande filosofo fLUtopia: testi e studi)
(C. Quarta)

GAUTHIER, Yvon Dialectique et Société, vol. I:
Introduction à une théorie générale du
svmbolique 
(Michel Freitag)
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BAZAN, B. Carlos

AMSTUTZ, Jakob

Articles

GAGNON, Maurice

ROSIER, Michel

GRONDIN, Jean 

Comptes rendus 

BEAUSOLEIL, Jocelyn

KAUFMAN, J. Nicolas

McKINNON, Alastair

BELLEMARE, Pierre

Etudes philosophiques 
(Fernand Van Steenberghen)

Lukacs’s Last Autocriticism: The Ontology
(Ernest Joos)

* * *

DIALOGUE
VOL. XXV, no 4 

Hiver 1986

"Les arguments de Newton concernant 
l'existence du mouvement, de l'espace et 
du temps absolus"

"Otto Neurath et la critique du pseudo­
rationalisme (leçons épistémologiques des 
sciences sociales)"

"Le sens du titre Etre et temps"

Guerre et paix sans Etat. Anarchie et ordre
coutumier 
(Joseph Pestiau)

Discours, sexualité et pouvoir: initiation à
Michel Foucault
(Alan Sheridan, traduction P. Miller)

Where the Passion is: A Reading of 
Kierkegaard's 'Philosophical Fragments'
(H. A. Nielsen)

L'architecture de l'univers intelligible
dans la philosophie de Plotin
(A. H. Armstrong, traduction J. Ayoub et
D. Letocha)



GOYARD-FABRE, Simone Droits. Revue française de théorie

METTE HJORT, Anne

juridique, no 1: Destins du droit de
propriété

Das Ideal: Ein Problem der Kantischen
Ideenlehre 
(Claude Piché)

GOYARD-FABRE, Simone L’Etat Baroque

RIOUX, Bertrand

(H. Méchoulan, dir. de publication)

Le mal chez Gabriel Marcel
(René Davignon)

*
* *

REVUE DE L'UNIVERSITÉ D'OTTAWA.
Vol. 57, NO 1 

Janvier-mars 1987 
(Spécial Bachelard)

LAFRANCE, Guy "Introduction"

Bachelard et le rationalisme scientifique

GASTON-GRANGER,
Gilles

"Le rationnel selon Gaston Bachelard"

PARIENTE, Jean-Claude "Rationalisme et ontologie chez Gaston 
Bachelard"

LOI, Maurice "Bachelard et les mathématiques"

VADEE, Michel "Bachelard et le matérialisme 
philosophique"

LETOCHA, Danièle "Finitude et progrès anthropologique chez 
Gaston Bachelard"
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Bachelard et la philosophie

GO YARD-FABRE, Simone "Bachelard et Bergson: 'deux grandes 
pensées' "

VEDRINE, Hélène "Comment mettre Roquentin au travail... ou 
Bachelard et Sartre sur l'imaginaire"

MARGOT, Jean-Paul "Bachelard et l'épistémologie française"

RAMNOUX, Clémence "Pour un nouveau tissu linguistique de la 
philosophie"

RAMNOUX, Clémence "Variations bachelardiennes sur le verbe 
être"

*
* *

LA PETITE REVUE DE PHILOSOPHIE
Vol. 8, no 7 

Printemps 1987 
(Textes philosophiques seulement)

ZEPHIR, Jacques J. "Jean-Paul Sartre et Simone de Beauvoir: 
une relation de couple authentique"

LE SCOUARNEC, J. -L. "Entre le sommet et l'abîme"

LAMONDE, Yvan "Le destin de Descartes au Québec 
(1665-1920) et la tradition philosophique 
occidentale"

L'esprit ou le cerveau

THIRIART, Philippe "Historique du matérialisme. Introduction 
au dossier"

BERTRAND, Pierre "La pensée et le corps"

LEGAULT, Michel "L'anti-cogito: je le pense, donc je le suis"



MORIN, Alain/ "L’unité de la connaissance de soi et le
EVERETT, James dualisme remis en cause"

*

* *

Enntrevue 

LANDRY, Cécile

Ethique et politique

MARTINEAU,
Jean-François

LANDRY, Cécile

GIROUX, France

PHILOSOPHER
No 4 
1987

"La sociobiologie est-elle une clé pour la 
morale? (Entretien avec Claude Lagadec)"

"Entre les faits et les valeurs"

"Sur le concept de morale naturelle" 

"Néo-libéralisme ou néo-conservatisme"

Philosophie. pensée, discours

BOUDRIAS, Gilles "De la rhétorique"

CAMERLAIN, Marcel "La logique dans la classe"

DESILETS, Jean/ "Logique informelle"
ROY, Daniel

Enseignement

COHEN-BACRIE, Pierre "Lire, écrire, compter et... philosopher" 

JEAN, Michel "La philosophie enfouie dans le texte"

"Pédagogie par projet"LOCAS, Alain
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ROCQUE, André "Des OVNI dans nos campagnes"

Courrier

*

* *

LIBERTÉ
No 170 

Avril 1987
(Dossier "Ecrire et penser" seulement)

Ecrire et penser

"Présentation"

ALLARD, Guy-H. "Penser l'écriture, écrire la pensée"

BONIN, Jean "Edgar Allan Poe, philosophe"

BRAULT, Jacques "Mesure de Cioran"

DEGUY, Michel "Fragments de l'opus 23; séquence 
121986"

FEDIER, François "Éloge de l'écriture"

HEBERT, François "Opinions"

LEROUX, George "Fiction grecque"

MARTEAU, Robert "Philosophales"

OUELLETTE, Fernand "La pensée et la poésie"

*

* *



L1ANALYSTE
No 18 

Eté 1987
(Textes écrits par des philosophes seulement)

Liminaire

BEDARD, Michel "De la peine de mort"

Editorial

BROUILLET, Guy "Les réfugiés, qui et comment accueillir?”

L ’actualité

MOLNAR, Thomas "Reagan et ses boys"

Essais et études

MOLNAR, Thomas "De la légitimité"

Dossier ; La peine de mort

FREUND, Julien "Détournement du droit"

BECCARIA, Cesare "On ne peut pas s'engager à perdre la vie"

JETTE-SOUCY, Nicole "Contre"

BROUILLET, Guy "Pour"

WEIL, Simone "Le droit à la punition"

Arts et lettres

ETHIER, Jean-René "La messe est-elle finie?"

Sur un autre ton

DESBIENS, Jean-Paul "Se dire, c'est tout dire"
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BROUILLET, Guy "Accent aigu:
General Motors 
Culture canadienne 
Bricolage génétique 
Ed Broadbent 
Larose et Malenfant 
21 ans: 20 grèves 
L'Etat-Provigo"

*

* *

Foisy, Suzanne

R. C. C. R. P.

(Textes écrits par ou à propos de 
philosophes québécois seulement)

Vol. VII, No 1 
Janvier 1987

Sentir, se sentir, consentir
(Jocelyne Simard)

* * *

Vol. VII, NO 3 
Mars 1987

LECLERC, André Effets de sens
(Benoit de Comulier)

BAILLARGEON, Richard L'image-temps: cinéma 2
(Gilles Deleuze)

GAGNON, Maurice Certitudes et questions de la raison
philosophique
(Jean Theau)

* * *
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Vol. VII, No 4
Avril 1987

CONSTANTINEAU,
Philippe

Ethik und Dialoe 
(Albrecht Wellmer)

HANKINSON, R. J. From Mvth to the modem Mind: Volume I.
Animism to Archimedes
(Richard H. Schlagel)

* * *

MARSHALL, S. E.

Vol. VII, No 5
Mai 1987

The Education of Desire: Plato and the
Philosophy of Religion
(Michel Despland)

* * *

Vol. VII, No 6
Juin 1987

LEMIEUX, Vincent Systèmes partisans et partis politiques
(Paul Gagné)

MARCUS, G. E./ 
FISHER, M. M. J.

Antropology as Gultural Critique

*
* *
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SPIRALE
No 67

Février 1987 
("Dossier Foucault" seulement)

PAYANT, René "Foucault vivant"

SALETTI, Robert A propos de:
Michel Foucault: Du monde entier
(Critique nos 471-721:
Sédiments 1986
(G. Leroux et M. Van Schendel, dir.)

FREIWALD, Bina "Foucault au féminin"

LEROUX, George A propos de:
Michel Foucault tel que ie l'imagine
(Maurice Blanchot);
Foucault ou le nihilisme de la chaire
(J. -G. Merquior)

SIMON, Sherry A propos de:
Foucault (Deleuzel: Le Débat no 41

PAYANT, René Foucault, catalogue collectif

*
* *

REVUES ÉTRANGÈRES. MAGAZINES.
PÉRIODIQUES ET DIVERS

BERNIER, Y van "Deux fictions sur fond d'histoire"
(à propos de Pierre Gravel,
La fin de l'Histoire:
Alice Parizeau. L'amour de Jeanne! 
Lettres québécoises no 44. hiver 1986-87

BERTRAND, Pierre "Le quidam démasqué"
Possibles, vol. 11. no 3, Drintemps-été 
1987
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CORBEIL, Normand "Le sourire de la pensée"
(a propos de Pierre Bertrand. L'artistel 
Spirale, no 61. mai 1986

CORBEIL, Normand "Sartre et les autres"
(Entretien avec Annie Cohen-Solal) 
Spirale, no 58. février 1986

DES BIENS, Jean-Paul 
et GOULD, Jean

"De l'école des frères au cégep"
Recherches sociographiques.
Vol. XXVII, no 3, 1986

DESBIENS, Jean-Paul Compte-rendu 
(à propos de
L'éducation et le français au Québec.
Editeur officiel du Québec)
Recherches sociographiques
Vol. XXVII, no 1, 1986

DESPLAND, Michel "Tolérance et autorité"
Relations, no 529. avril 1987

DUFRENOIS, Huguette L'intelligence artificieuse
de Michel Germain
Spirale no 65. novembre 1986

GAUTHIER, Jacques "Le langage qui nous parle"
(à propos de Jean Brun,
L'Homme et le langage)
Liberté no 169. février 1987

GAUVREAU, Claudette 
et Danielle

"Le monstre Sartre"
La vie en rose, no 33. février 1986

GERMAIN,
Georges-Hébert

"Les pourquoi d'un philosophe"
(Entretien avec Charles Taylor)
L'actualité, vol. 11, no 6, juin 1986

GRISE, Yolande "Un oeil ouvert sur le monde, l'autre fermé 
sur soi"
(à propos de Jean Tétreau. Hertell
Lettres québécoises, no 44. hiver 1986-87



38

KORTIAN, Garbis "Par-delà l'identité moderne"
Critique no 479. avril 1987

LAFOND, Jean-Daniel "Le choc du réel"
Dérives no 52 ('1986')

LAMOUREUX, Diane La pensée 1968, Essai sut 

l’anti-humanisme contemporain, de L. 
Ferry et A. Renault
Spirale no 68. mars 1987

LAMY, Suzanne "L'homme et l'imaginaire"
(Entretien avec Mikel Dufrenne)
Spirale no 68. mars 1987

LEROUX, Georges Fragments d'Héraclite, 
texte établi par M. Conche;
Etre et temps de Heidegger
Spirale no 69. avril 1987

MICHAUD, Ginette "Archéologie du moderne"
(à propos de P. Lacoue-Labarthe, 
L’imitation des modernes.

Typographie IL)
Spirale, no 63. septembre 1986

MICHAUD, Ginette Parages de Jacques Derrida
Spirale no 62. été 1986

POPOVIC, Pierre Walter Benjamin et Paris, sous la direction 
de Heinz Wisman
Spirale no 67. février 1987

SASSEVILLE, Michel "La rigueur intellectuelle est-elle un luxe 
dont on peut se passer?"
Au fil des événements, vol. 21. no 29,
17 avril 1987

SIMON, Sherry The Postmodern Scene de A. Kroker et
D. Cook
Spiral? no 68. mars 1987
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THERY, Chantal "La droite amoureuse rallume ses 
brasiers"
(à propos de Louise Poissant,
La peur du grand amour: 
en collaboration, La corrida de l'amour')
Lettres québécoises, no 44. hiver 1986-87

VIGNEAULT, Robert "De la philosophie comme écriture"
(à propos de Jean Theau,
Certitudes et questions de la raison
philosophique;
Le crépuscule de l’homme)
Lettres québécoises, no 42. été 1986

*
* *

A SIGNALER:

- Pour la recherche. Bulletin du regroupement des chercheur-e-s 
du Collège Edouard-Montpetit.
Vol. I, no 1, nov. 1986, 4 p.

-Bulletin de liaison des Sceptiques du Québec. 
Vol. I, no 1, juin 1987, 12 p.
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PUBLICATIONS RÉCENTES

ALLARD, Guy-H. De la "Cité de Dieu" à la "Monarchie": vers
une sécularisation de l'Utopie
U. de M., Département de philosophie, 
Cahier no 8709 
(Disponible sur demande)

AUROUX, Sylvain La notion d'encvcloüédie ühilosoDhiaue
U. de M., Département de philosophie, 
Cahier no 8708 
(Disponible sur demande)

35. BONNET, Nicole Immanence et transcendance chez Teilhard
de Chardin
Paris/Montréal, Le Cerf/Bellarmin 
("Recherches, nouvelle série"-ll), 1987
324 pp.
($20.00)

36. BRUN, Jean La nudité humaine
(Nouvelle édition revue et augmentée) 
Québec, éd. du Beffroi, 1987, 251 pp. 
($20.00)

37. CHABOT, Marc Des hommes et de l'intimité
Montréal, Editions Saint-Martin, 1987 
($12.95)

38. CHAMBERLAND, 
Paul

Marcher dans Outremont ou ailleurs
Montréal, VLB, 1987, 106 pp.
($9.95)



41

39. COHEN, Yolande 
(Sous la 
direction de)

Femmes et contre-pouvoirs
Boréal, 1987, 244 pp.
(Actes partiels du colloque du même nom, 
UQAM, 4 au 8 juin 1985.
Textes de Micheline de Sève, Elisabeth 
Badinter)

40. DUFRESNE, Jacques Le procès du droit
Québec, Institut québécois de recherche 
sur la culture ("Diagnostic", 5), 1987,
127 pp.
($9.95)

41. EN COLLABORATION L'efficacité du symbolique. Approches
politiques et sémiologiques
(Actes du deuxième colloque GRI sur 
l'Efficacité du symbolique, UQAM,
10 et 11 mai 1985)
Montréal, Département de philosophie de 
1TJQAM, 1987,292 pp.

($15.00)

GAUTHIER, Yvon Arithmetical Logic. From transfinite
induction to infinite descent
U. de M., Département de philosophie 
Cahier no 8710 
(Disponible sur demande)

42. GUERTIN, Michel Itinéraires philosophiques
Sainte-Foy, Le Griffon d'argile 
("Philosophie"), 1987, 94 pp.

43. JOOS, Ernest Poetic Truth and Transvaluation in
Nietzsche's Zarathustra 
(New York/Paris/Beme/Francfort, Peter 
Lang ("American Universities Studies". 
Series V, Philosophy; vol. 31), 1987.

44. LAFRANCE, Guy 
(sous la 
direction de)

Gaston Bachelard: profils épistémologiques
Ottawa, Presses de l'Université d'Ottawa 
("Philosophica", 32), 1987, 156 pp.
($19.95)
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LAGUEUX, Maurice Peut-on encore parler de la monnaie
comme d'un "signe"?
U. de M., Département de philosophie, 
Cahier no 8711 
(Disponible sur demande)

45. LE SCOUARNEC, 
Jean-Louis

L’écriture du jeu-le jeu de l'écriture
Tome I
Montréal, Humanitas/Nouvelle optique, 
1987, 236 pp.
($17.95)

46. MARCIL-LACOSTE, 
Louise

La raison en procès. Essais sur la
philosophie et le sexisme
Montréal, Hurtubise/HMH ("Brèches"), 
1987,223 pp.

MEUNIER, Jean-Guy L'interprétation sémantique ch es Montague
et Chomsky
UQAM, "Cahiers d'épistémologie" 8702 
($1.00)

47. MOREAU, André Alcool pour non-buveur
Montréal, Louise Courteau éditrice, 1987,
182 pp.
($14.95)

NADEAU, Robert Hayek and the Methodological
Peculiarities of, Social Sciences
UQAM, "Cahiers d'épistémologie" 8704 
($1.00)

NADEAU, Robert La thèse subjectiviste de Havek. Sur la
notion d'ordre sensoriel et son rapport à la
méthodologie économique
UQAM, "Cahiers d'épistémologie" 8706 
($1.00)

PANACCIO, Claude Guillaume d'Occam et les paradoxes
sémantiques
UQAM, "Cahiers d'épistémologie" 8705 
($1.00)



PANACCIO, ClaudePANACCIO, Claude La notion de crovance: une approche
inscriptionnaliste
UQAM, "Cahiers d'épistémologie" 8703 
($1.00)

48. PLATON Lettres
(Traduction, introduction, notice et notes 
de Luc Brisson)
Paris, Flammarion ("Garnier/Flammarion", 
486), 1987,314 pp.

49. SAINT-MARTIN, 
Fernande

Sémiologie du langage visuel
Éditions EFKA-S.A.R.L./P.U.Q., 1987,
328 pp.
($28.00)

* * *

Ouvrages connexes, susceptibles d'intéresser les philosophes:

BOUCHART D’ORVAL, 
Jean

La plénitude du vide
Montréal, Louise Courteau, éditrice, 1987, 
248 pp.
($12.95)

CHAMBERLAND, Paul Terre Québec, suivi de L'afficheur hurle et 
de L'inavouable (réédition!
L’Hexagone ("Typo. Poche"), 1987, 304 pp. 
($8.95)

DEMERS, Jeanne/ 
McMURRAY, Line

L'enjeu du manifeste/ Le manifeste en jeu
Longueuil, Le Préambule, 1987, 156 pp.

HERSCOVICI, Alan Les droits des animaux? Remise en
auestion
(Traduit de l'anglais par Robert Paquin) 
Éditions Fides et Radio-Canada, 1987,
306 pp.

KATTAN, Nairn Le repos et l'oubli
Montréal, Hurtubise/HMH, 1987, 197 pp.
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MARQUIER-DUMONT
Annie

Le défi de l'humanité
Montréal, Editions universelles du 
Verseau, 1987, 135 pp.

O’BRIEN, Mary La dialectique de la reproduction
(Traduit de l'anglais par C. Vivier) 
Editions du Remue-ménage, 1987. 
($21.95)

OUELLETTE- 
MICHALSKA, Madeleine

L’amour de la carte postale 
Québec/Amérique ("Littératures 
d'Amérique"), 1987, 260 pp.

VADEBONCOEUR, Pierre Essais inactuels
Boréal, 1987, 200 pp.
($14.95)

*
* *
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RECHERCHES EN COURS

PROJET DE RECHERCHE DU GRI
(Groupe de recherche sur l'idéologie 

U.Q.A.M.)

Titre: Généalogie de la question pragmatique dans
l'anthropologie philosophique (Machiavel-Hobbes- 
Spinoza-Kant- Hegel-Peirce)

Durée: Trois ans (septembre 1987 à juin 1990)

Formule: • Séminaires d'analyse toutes les trois semaines
• Exposés internes et communications dans le 

cadre des sociétés savantes
• Rédaction de textes afférents à la 

problématique
• Production d'un ouvrage collectif par an, 

faisant état des acquis de la recherche

Membres actuels: Josiane Ayoub, professeur régulier, UQAM
Jacques Aumètre, Richard Gervais, Axel Magnoux, 
Philippe Ranger, Robert Tremblay, chargés de 
cours
Richard Croze, 3ième cycle
Mario Du Four, Louis-René Lortie, Benoit Mercier,
Luc Thériault, 2ième cycle

Programme: I. Généalogie du pragmatique (1987-88)
1.1 Textes anti-cartésiens de Peirce
1.2 Problématisation de la question du 

pragmatisme
1.2.1 La question de la pratique chez 

Machiavel, Hobbes, Spinoza
1.2.2 La question de l'expérience chez 

Kant et chez Hegel
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1.2.3 Fondements du pragmatisme:
Peirce, James, Dewey

1.2.4 Le problème de la représentation 
dans l'anthropologie philosophi­
que: Diderot, Rousseau, Marx

II. Épistémologie de l'anthropologie
philosophique (1988-90)
2.1 Anthropologie éthique, politique, 

juridique (Kant, Hegel, Marx, Husserl)
2.2 Anthropologie sémiotique (Peirce, Morris, 

Geertz, Bateson)
2.3 Anthropologie culturelle (Lévi-Strauss, 

Durkheim, Morin)
2.4 Anthropologie esthétique (Kant, Benjamin, 

Adomo)
2.5 Anthropologie et technique (Marx, 

Heidegger, Habermas)

*

* *

NOUVEAU CENTRE DE RECHERCHE A L'U.O.T.R.

"L'Université du Québec à Trois-Rivières vient de créer un Centre 
de recherche en Études québécoises, où s'effectueront des
recherches interdisciplinaires sur le changement culturel au 
Québec aux 19e et 20e siècles.

Ce Centre regroupe une quinzaine de chercheurs des départements 
de philosophie, de français, des sciences humaines et des sciences
du loisir. Ses activités seront groupées autour de cinq axes 
principaux: les structures sociales et les pratiques socio­
culturelles; les représentations mentales et l’imaginaire collectif;
la sociabilité; les moeurs, l'éthique et la société; enfin, les
intellectuels et les champs culturels".
(Interface, mars-avril 1987, p. 44).

*

* *
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DOCUMENTS

PROCES VERBAL DE LA QUATORZIEME ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
RÉGULIÈRE ANNUELLE DES MEMBRES DE LA SOCIÉTÉ DE 
PHILOSOPHIE DU QUÉBEC, TENUE MERCREDI LE 20 MAI 1987 A 
15:45 HEURES, SALLE 231 DU PAVILLON SIMARD DE L'UNIVERSITÉ 
D'OTTAWA, DANS LE CADRE DU 55ième CONGRES DE L'ACFAS.

Présences (dans l'ordre de signature): Jocelyn R. BEAUSOLEIL, 
Pierre COHEN-B ACRIE, Yvon CAYOUETTE, Gilbert TALBOT, 
Pierrette CARON-HAGUETTE, Marcel C AMERLAIN, Maurice 
GAGNON, Gérard POTVIN, Louis GRANEL, Bernard DUPUIS, Alain 
TREMBLAY, Claude SAVARY, Denis DUBOIS, Jean-Claude SIMARD, 
Josiane BOULAD-AYOUB, Léon CHARETTE, France GIROUX, Claude 
PANACCIO, Maurice LAGUEUX, Louise MARCIL-LACOSTE, Michael 
HARTNEY, Isidore BULLA-OYIÉ, Alain MARTINEAU, Robert 
NADEAU, François ROUTHIER, Noël LÉVESQUE, Joseph PESTIEAU, 
Madeleine FERLAND, Normand FUTEAU, Claude LÉVESQUE, Claude 
GAGNON, Richard GERVAIS et François TOURNIER.

Ordre du jour proposé

1. Adoption de l'ordre du jour

2. Adoption du procès-verbal de la 13ième Assemblée générale 
régulière annuelle tenue le 14 mai 1986

3. Rapport du Président sur les activités de la société en 
1986-1987

4. Rapport du Trésorier et adoption des États financiers vérifiés 
pour l'année financière 1986

5. Élection des Vérificateurs pour l'année financière 1987
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6. Enseignement philosophique au primaire ET au secondaire

7. Prise de position de la SPQ sur le rétablissement de la peine de 
mort

8. Varia

9. Levée de l'assemblée

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Président lit l'ordre du jour tel qu'il figure à l'avis de 
convocation.

Pierre COHEN-BACRIE demande qu'on ajoute le point 6. 
Enseignement philosophique au primaire et au secondaire. Cet
amendement reçoit l'appui d'Alain MARTINEAU.

Claude PANACCIO demande qu'on ajoute le point 7. Prise de 
position de la SPQ sur le rétablissement de la peine de mort.
Cet amendement reçoit l'appui de Gilbert TALBOT.

Josiane BOULAD-AYOUB désire s'inscrire dès maintenant sous 
le point 8. Varia pour un tour de parole.

PI II est proposé par Léon CHARETTE et appuyé par Josiane 
BOULAD-AYOUB que l'ordre du jour soit adopté, après 
acceptation des modifications souhaitées.

ADOPTÉ A L'UNANIMITÉ

Le Secrétaire joint copie de l'Avis de convocation à l'assemblée 
en annexe au présent procès-verbal (A8687-AG-Anl).
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2L Adoption du procès-verbal de la 13ième
Assemblée générale régulière annuelle tenue
le 14 mai 1986

Le Président rappelle que le procès-verbal de la 13ième 
Assemblée générale a été publié dans le Bulletin (volume XII, 
numéro 3, pp. 67-79).

P2 II est proposé par Bernard DUPUIS et appuyé par Denis DUBOIS 
que le procès-verbal de la 13ième Assemblée générale régulière 
annuelle soit adopté.

ADOPTÉ A L'UNANIMITÉ

JL. Rapport du Président sur les activités de
la Société en 1986-1987

Maurice GAGNON informe l’Assemblée générale qu'un seul 
rapport exposé par le Président couvrira l'ensemble des 
activités de la Société et que des questions pourront être posées 
à la fin.

Au chapitre des relations extérieures, Maurice GAGNON fait 
état des consultations menées par le Conseil supérieur de 
l'éducation auprès de la SPQ pour la nomination de personnes à 
des comités et à des commissions. Par ailleurs, les cotisations 
à la FISP et à l'ASPLF ont été renouvelées. De plus, un rapport 
annuel des activités de la SPQ a été envoyé par le Secrétaire à la 
FISP pour publication (Bulletin de la Fédération internationale
d££__sociétés__de philosophie, automne 1986, pp. 16-17).
Maurice GAGNON estime que ce rapport pourrait être également 
publié dans le Bulletin de la SPQ. Le Secrétaire joint donc 
copie du Rapport sommaire des activités de la SOCIÉTÉ DE 
PHILOSOPHIE DU QUÉBEC au cours des douze derniers mois.
qui fut adressé le 20 octobre 1986 à Evandro AGAZZI, 
Secrétaire général de la FISP, en annexe au présent 
procès-verbal (A8687-AG-An2). Quant à la célébration du 
cinquantenaire de l'ASPLF qui doit avoir lieu à Paris en juillet 
1987, un comité ad hoc a été formé en vue de rédiger un rapport 
sur les cinquante dernières années de philosophie au Québec
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(voir Bulletin de la SPO. volume XIII, numéro 1, pp. 64-68). 
Enfin, pour ce qui est de la situation à l'Université de 
Sherbrooke, Maurice GAGNON rappelle la résolution de la 
dernière Assemblée générale demandant que le département de 
philosophie soit préservé. L'évolution du dossier fait que le 
département disparaît comme tel, alors que les programmes 
demeurent (Voir Bulletin de la SPO. volume XIII, numéro 2, 
pp. 84-86).

Au chapitre des activités internes, Maurice GAGNON signale 
que le CEPH a travaillé sur trois dossiers, soit la préparation 
du colloque interdisciplinaire qui s'est tenu en novembre 1986, 
la création de l'Institut d'éducation philosophique du Québec et 
l'approfondissement de l'approche de Matthew LIPMAN pour 
l’enseignement de la philosophie aux enfants. A sa réunion du 
6 décembre 1986, le BD a émis des voeux sur le développement 
du CEPH. Quant à lui, Gérard POTVIN a manifesté l’intention de 
quitter la présidence du CEPH. Le CA devra donc voir à le 
remplacer à sa prochaine réunion de l'automne 1987. Le 
président de la SPQ profite de l'occasion pour adresser des 
remerciements à Gérard POTVIN. Relativement à la revue 
Philosophiques. Maurice GAGNON fait état de certaines 
statistiques. Depuis 1982, soixante-quinze textes environ ont 
été soumis comme articles. De ce nombre, quarante-cinq ont été 
acceptés pour publication, alors que quatorze sont encore en 
révision. L'on observe que le nombre de textes soumis va en 
augmentant. Pour ce qui est du Bulletin de la SPO. suite à la 
décision du Collège de Rimouski de réduire son soutien 
financier, il y a eu une légère augmentation des coûts de 
production de chaque numéro. Maurice GAGNON remarque le 
rôle indispensable joué par le Bulletin pour diffuser le plus 
largement possible de l’information sur les activités 
philosophiques. Concernant la bibliographie des écrits des 
philosophes québécois dans les journaux, une nouvelle formule 
sera expérimentée à compter de janvier prochain. Il manque 
encore deux personnes pour assurer le dépouillement des 
quotidiens retenus. D'ici là, Christine COALLIER continue 
d'assumer le travail. En matière de recrutement, le total des 
membres pour 1986 se chiffre à 307, au nombre desquels l'on 
doit compter 26 "nouveaux membres". En date du 5 mai 1987, 
il y a déjà 234 membres en règle, dont la répartition se 
comprend comme suit: 118 proviennent des universités, 75 des 
collèges et 41 d'institutions diverses. L’on procède 
actuellement à la mise à jour de la liste des représentants
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locaux dans les différentes institutions. Le Président entend 
s'intéresser de près à la question du recrutement en vue de son 
augmentation significative.

Sous la rubrique des projets, il convient de mentionner le 
prochain colloque interdisciplinaire qui doit se tenir à 
l'automne 1988 sur le thème "Philosophie et bioéthique" à 
l'Université Laval de Québec.

Pour ce qui est du Comité des archives, le Président donne 
lecture du rapport que lui a fait parvenir Claude GAGNON, 
Archiviste de la SPQ. Ce dernier annonce son intention de 
quitter ses fonctions, mais il accepte de demeurer en poste 
jusqu’à la prochaine réunion du CA prévue pour l'automne. Par 
ailleurs, Serge THIBAULT, qui a été pressenti pour lui 
succéder, serait disposé à assumer la relève.

Quant au Trésorier, Marcel CAMERLAIN, il a décidé de remettre 
sa démission, qui devient effective après la tenue de la présente 
Assemblée Générale. Le nom de Denis DUBOIS a été suggéré à la 
dernière réunion du CA pour le remplacer. Suivant les 
dispositions de l'Article 18 des Statuts (1982) de la SPQ. le 
Président a pouvoir de nommer un remplaçant lorsqu’un poste 
devient vacant dans l'intervalle, après consultation auprès du 
CA. Denis DUBOIS est donc nommé Trésorier pour la période 
allant de la fin de la présente Assemblée générale jusqu'à la 
tenue de celle de 1988 et la transmission des dossiers doit se 
faire incessamment. Par la même occasion, le Président 
exprime des remerciements à Marcel CAMERLAIN pour tout le 
travail accompli au cours des trois dernières années. Des 
applaudissements montent alors de l'Assemblée générale.

Suite à l'appel de questions, Yvon CAYOUETTE demande si le 
Conseil des collèges consulte la SPQ à la manière dont le fait le 
Conseil supérieur de l'éducation. Maurice LAGUEUX soulève la 
question de savoir si l’Assemblée générale souhaite que la SPQ 
se signale à l'attention du Conseil des collèges comme aussi à 
celle d'autres organismes. Selon certains, il apparaîtrait 
souhaitable d'établir une relation de consultation entre la SPQ 
et le Conseil des collèges, sur le modèle de celle que la SPQ 
entretient avec le Conseil supérieur de l'éducation. Maurice 
LAGUEUX s'interroge toujours sur la façon dont il convient 
d'interpréter un tel voeu: s'agit-il de prendre l'initiative en 
vue de faire quelque chose ou bien simplement d'exprimer une
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indignation? Robert NADEAU est d'avis que l’on renvoie pour 
étude cette question au BD et au CA, en songeant peut-être 
aussi au Conseil des universités. Josiane BOULAD-AYOUB 
rappelle à l'Assemblée générale que le CEPH a été créé 
spécialement pour surveiller l'évolution de la situation et 
intervenir au niveau des différentes instances. Le Président 
dit prendre bonne note de la discussion et entend s'informer 
davantage sur cette question.

Claude PANACCIO revient pour souligner avec insistance la 
démission de Claude GAGNON qui est en poste depuis au moins 
10 ans. Il accentue le fait qu'aucun autre officier de la SPQ n'a 
occupé si longtemps ses fonctions. On lui doit d'avoir mis sur 
pied les Archives de la SPQ et de les avoir gérées 
continuellement depuis le début. Des applaudissements 
montent alors de l’Assemblée générale.

Le Président informe l'Assemblée générale que le rapport qu'il 
vient d'exposer verbalement sera publié dans le Bulletin. Le 
Secrétaire joint copie du rapport détaillé du Président de la 
SPQ en annexe au présent procès-verbal (A8687-AG-An3).

Rapport du Trésorier et adoption des États
financiers vérifiés pour l’année financière
1986

Marcel CAMERLAIN dépose le "Bilan financier pour l'exercice 
se terminant le 31 décembre 1986". Le Secrétaire joint copie de 
ce bilan en annexe au présent procès-verbal (A8687-AG-An4). 
Le Trésorier commente brièvement le document, en attirant 
l'attention sur les chiffres les plus significatifs. Il observe 
qu'aucun poste de dépense n'a gonflé exagérément, si ce n'est 
celui des cotisations aux associations internationales. Et cela 
s'explique par le fait que les cotisations payées cette année à la 
FISP et à l'ASPLF le sont pour quelques années. Aussi, le 
déficit de gestion qui se monte à 580,62$ coïncide à peu près 
avec la prévision d'équilibre budgétaire précédemment faite 
pour 1986. Toutefois, le coussin financier du compte de gestion 
s'en est trouvé ramené à 2 881,51$.
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Josiane BOULAD-AYOUB demande des éclaircissements sur les 
recettes de vente du Bulletin et de Philosophiques. Marcel 
CAMERLAIN précise que trois cents dollars environ 
proviennent des distributeurs, soit les Éditions Bellarmin et 
Prologue.

Claude PANACCIO demande si on a trouvé une explication au 
surplus budgétaire dans le compte de la subvention du CRSHC à 
Philosophiques, constaté lors de la dernière réunion du CA. 
Marcel CAMERLAIN note qu'il y a effectivement une certaine 
diminution des coîuts de production de la revue 
Philosophiques. Cependant, nous ne pourrons être 
définitivement fixés à ce sujet que lorsque toutes les factures 
en rapport avec le prochain numéro seront rentrées.

Claude GAGNON demande s'il y a toujours lieu de s'inquiéter 
quant aux perspectives d'avenir pour ce qui est de la situation 
financière de la revue Philosophiques et de la SPQ en général. 
Maurice GAGNON rappelle que les subventions du CRSHC vont 
sûrement aller en diminuant dans les années qui s'annoncent. 
Jusqu'à maintenant, la réduction des subventions a simplement 
été appliquée moins vite que prévu. Claude SAVARY ajoute à ce 
propos qu'une subvention supplémentaire de 2 000,00$ a
exceptionnellement été accordée pour cette année. Toutefois, 
d'ici deux ans, la subvention du CRSHC devrait se situer au 
niveau de 7 000,00$.

Louise MARCIL-LACOSTE demande des éclaircissements sur le 
remboursement de 1 838,13$ fait au Fonds FCAR. Marcel 
CAMERLAIN rappelle qu'il s'agit là d'une situation tout à fait 
normale, puisque les règles administratives prévoient que 
l'excédent doit être retourné.

Maurice LAGUEUX demande si le montant de 14 510,00$, qui 
figure dans le bilan financier comme étant octroyé par le 
CRSHC, comprend la subvention supplémentaire exceptionnelle 
dont il vient d'être question à l'instant. À cela, on lui répond 
par l'affirmative.

Maurice GAGNON donne alors lecture du "Rapport du Comité de 
vérification pour 1986". Le Comité de vérification, qui était 
composé de Suzanne FOISY et Robert NADEAU, a effectué la 
vérification en date du 18 mai 1987. Le Secrétaire joint copie 
de ce rapport en annexe au présent procès-verbal 
(A8687-AG-An5).
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P3 II est proposé par Claude PANACCIO et appuyé par Jean-Claude 
SIMARD que les États financiers vérifiés de la SPQ pour l'année 
financière 1986 soient adoptés tels que présentés.

ADOPTÉ A L'UNANIMITÉ

5. Élection des Vérificateurs pour l'année
financière 1987

Maurice GAGNON appelle des mises en candidature pour la 
nomination des Vérificateurs.

P4 II est proposé par Josiane BOULAD-AYOUB et appuyé par 
Claude PANACCIO que, sous réserve de leur acceptation, les 
mêmes Vérificateurs soient reconduits pour l'an prochain.

ADOPTÉ A L'UNANIMITÉ

Robert NADEAU, présent, déclare tout de suite son acceptation. 
Maurice GAGNON souligne qu'il revient au CA de fixer les 
modalités de la vérification. Par ailleurs, Marcel CAMERLAIN 
insiste sur le fait que l'on demande qu'il y ait des 
Vérificateurs pour les rapports d’impôt de la Société. Suite à 
une intervention d'Yvon CAYOUETTE qui s'inquiète de ce que ce 
soit l'Assemblée générale qui nomme les Vérificateurs, Claude 
PANACCIO précise que les Vérificateurs sont justement 
mandatés par l'Assemblée générale pour vérifier le rapport 
préparé par le Trésorier.

6. Enseignement philosophique au primaire et
au secondaire
Pierre COHEN-BACRIE soumet en séance le texte d’une 
proposition. Il estime que la SPQ a son mot à dire sur la 
présence de la philosophie. Déjà, en décembre 1983, lors de la 
commission parlementaire sur le régime pédagogique du 
collégial, la SPQ avait fait valoir certaines positions. Dans la
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suite des États Généraux de la Philosophie au Québec, tenus en 
janvier 1984, il s'agit maintenant de donner notre avis sur 
l'enseignement de la philosophie avant le collège, durant la 
période de scolarité obligatoire. La question a été débattue lors 
du colloque interdisciplinaire de novembre 1986. Le CEPH a 
pour sa part fait des analyses et récolté des informations sur le 
sujet. Quelques expériences sont en cours. Nous devons aussi 
avoir à l’esprit toute la problématique du questionnement 
moral. Le temps est venu d'élaborer un plan d'action en vue 
d’une éventuelle demande officielle au ministère de l'Éducation 
pour expérimenter et évaluer l'enseignement de la philosophie 
avant seize ans. Il serait opportun que l'on puisse établir la 
position de la SPQ dans cette affaire. Et le vote d'aujourd'hui 
devrait exprimer une volonté de l'Assemblée générale à ce 
propos.

Pour Josiane BOULAD-AYOUB, il y a plusieurs problèmes qui 
sont liés à cette question. Il conviendrait de distinguer entre 
enseignement philosophique et enseignement moral. Il 
faudrait, en outre, apporter une justification théorique et aller 
au delà de l'appui politique.

Noël LÉVESQUE, tout en s'interrogeant sur le niveau de 
délégation de pouvoir à l'endroit du BD et du CA, se déclare 
favorable à ce que l'on prenne position sur le principe.

Relisant le texte de la proposition soumise, Pierre 
COHEN-BACRIE insiste sur le fait que la démarche théorique 
n’est pas exclue, mais qu'elle est au contraire incluse. Selon 
lui, la SPQ doit manifester le désir de donner des suites à cette 
question. Pour cela, il pourrait être indiqué de s'entendre sur 
un texte.

Claude PANACCIO estime que la proposition soumise par Pierre 
COHEN-BACRIE est prudente dans sa formulation et qu'elle 
s'inscrit dans la logique de l'action de la SPQ depuis plusieurs 
années. Il rappelle que le mandat de la promotion de la 
discipline philosophique comporte une dimension politique. Il 
se dit d'accord avec la proposition telle que soumise.

Gérard POTVIN, voulant mieux dégager le sens de la proposition 
soumise, se demande si l’on confie au BD et au CA le mandat 
d'étudier l'opportunité d'un plan d'action à réaliser au-delà de 
1988.
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D’après Claude PANACCIO, le texte de la proposition ne dit pas 
que l'Assemblée générale se prononce immédiatement 
là-dessus, puisqu'entre-temps il en est référé au BD et au CA 
pour préparer un rapport.

Maurice LAGUEUX soulève alors la question des moyens. Car la 
proposition pourrait donner à entendre que le BD et le CA 
décident de l’opportunité de lancer un plan d'action et engagent 
les moyens nécessaires à sa réalisation.

Pour Claude GAGNON, toutes ces questions touchant la 
formulation de la proposition sont prématurées. L'important 
c'est une question d'intention et de confiance.

D'autres personnes trouvent, au contraire, utile d'apporter des 
précisions pour mieux cerner le sens de la proposition.

À ce moment, Alain MARTINEAU demande le vote.

Le Président s'enquiert de l’assentiment de l'Assemblée 
générale pour mettre fin à la discussion.

Le Secrétaire relit le texte de la proposition.

P5 II est proposé par Pierre COHEN-BACRIE et appuyé par Yvon 
CAYOUETTE que le Bureau de direction et le Conseil 
d'administration se prononcent sur l'opportunité et les moyens 
d’un plan d'action en vue d'évaluer, d'expérimenter et 
d'implanter un enseignement philosophique adapté pour les 
niveaux primaire ou secondaire, que ce soit dans les cours dits 
de formation morale ou autrement, et qu'un rapport soit 
présenté à la prochaine Assemblée générale de la société.

Le décompte de voix apparait comme suit:
Pour: 21 

Contre: 1 
Abstention: 0

ADOPTÉ A LA MAJORITÉ



57

7. Prise de position de la SPO sur le
rétablissement de la peine de mort

Claude PANACCIO dit qu'il avait l’intention, lorsqu'il a 
demandé l'inscription de ce point à l'ordre du jour, de 
soumettre une proposition à l'Assemblée générale. Toutefois, 
considérant que le quorum s'est quelque peu affaibli depuis 
l'ouverture de la séance et qu'une prise de position politique ne 
peut être crédible que si elle s'appuie sur un quorum solide, il 
informe l'Assemblée générale qu'il n'est plus de son intention 
de soumettre une proposition.

Gilbert Talbot croit qu'il faut quand même inviter les membres 
à se prononcer sur la question.

Le Président rappelle que si personne ne fait de proposition le 
débat ne peut pas avoir lieu.

Noël LÉVESQUE propose alors que la SPQ se prononce contre le 
rétablissement de la peine de mort. Cette proposition reçoit 
l'appui d’Alain MARTINEAU.

Robert NADEAU souligne que, pour que le vote soit significatif, 
il faut qu’il y ait un débat. Par ailleurs, ce débat ne peut avoir 
de sens que s'il y a un nombre suffisant de personnes 
présentes. En conséquence, il demande le retrait de la 
proposition.

P6 Attendu que le nombre de membres actuellement présents est 
insuffisant pour que le débat sur une telle question ait une 
signification, il est proposé par Josiane BOULAD-AYOUB et 
appuyé par Denis DUBOIS que la proposition précédemment 
amenée en Assemblée générale contre le rétablissement de la 
peine de mort soit déposée. Le Président appelle le vote sur 
cette proposition de dépôt. Le décompte des voix apparait
comme suit:

Pour: 17 
Contre: 4 

Abstention: 1

ADOPTÉ A LA MAJORITÉ

Alain MARTINEAU demande que l'on inscrive nommément sa 
dissidence au procès-verbal.



8. Varia

Josiane BOULAD-AYOUB prend alors le tour de parole pour 
lequel elle s'était préalablement inscrite. Elle se dit 
embarrassée de constater qu'il n'y ait pas en ce moment dans la 
salle de représentant du département de philosophie de 
l'Université d'Ottawa. Elle se demande néanmoins pourquoi 
l’on a rompu avec la tradition voulant que le département hôte 
offre un cocktail des philosophes.

9. Levée de l’Assemblée

P7 II est proposé par Gérard POTVIN et appuyé par Jocelyn R. 
BEAUSOLEIL que l'Assemblée soit levée.

ADOPTÉ À L'UNANIMITÉ

La 14ième Assemblée générale régulière annuelle des membres 
de la Société de philosophie du Québec est officiellement levée 
à 18:15 heures.

Jocelyn R. BEAUSOLEIL 
Secrétaire
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Le 16 avril 1987

À tous les membres
de la Société de philosophie du Québec

Vous êtes priés d'assister à l'Assemblée générale annuelle de la 
Société de philosophie du Québec, qui aura lieu le mercredi 20 mai 
1987, à 15h45. Le lieu sera indiqué dans le programme (voir: le 
cahier spécial du journal Le Devoir, le 24 avril 1987).

ORDRE DU JOUR

1. Adoption de l'ordre du jour.

2. Adoption du procès-verbal de l'Assemblée générale de 1986.

3. Rapport du Président sur les activités de la Société en 1986-87.

4. Rapport du Trésorier et adoption des Etats financiers vérifiés 
pour l'année financière 1986.

*

5. Election de Vérificateurs pour l'année financière 1987.

6. Varia.

7. Levée de l’assemblée

Maurice Gagnon 
Président
Société de philosohie du Québec

*

* *
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RAPPORT SOMMAIRE DES ACTIVITÉS DE LA 
SOCIÉTÉ DE PHILOSOPHIE DU QUÉBEC 
AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS

(fait en date du 20 octobre 1986)

Le Bureau de direction de la Société de philosophie du 
Québec s’est réuni à trois reprises, soit le 5 octobre 1985, le 2 
novembre 1985 et le 12 avril 1986. Les travaux du Bureau de 
direction préparaient les deux réunions du Conseil 
d'administration qui ont eu lieu le 2 novembre 1985 et le 19 avril 
1986. La treizième Assemblée générale régulière annuelle des 
membres de la Société de philosophie du Québec s'est tenue le 14 
mai 1986 à l'occasion du congrès annuel de notre Société. Le 
congrès annuel de la Société de philosophie du Québec s'est déroulé 
les 13, 14 et 15 mai 1986, dans le cadre du cinquante-quatrième 
congrès de l'Association canadienne-française pour l'avancement 
des sciences. Ce congrès de sociétés savantes a été accueilli par 
l'Université de Montréal.

Le Conseil d'administration de la Société de philosophie du 
Québec a pouvoir de former différents comités ad hoc. Mais il y a 
en particulier un comité permanent qui est le Comité 
d'enseignement de la philosophie et qui tient régulièrement une 
dizaine de réunions par année. Ce comité assume spécialement la 
responsabilité de la préparation du neuvième colloque 
interdisciplinaire de notre Société. Ce colloque, dont le thème est 
"Philosopher dès l'école primaire", porte sur l'enseignement de la 
philosophie aux enfants et doit se tenir les 21, 22 et 23 novembre 
1986 à l’Université du Québec à Montréal.

Le Conseil d'administration de la Société de philosophie du 
Québec assure en outre l'administration de deux publications 
régulières. Il y a d'abord le Bulletin de la Société de philosophie 
du Québec qui paraît trois fois l'an, en janvier, en avril, et en 
septembre, et dont chaque numéro comporte plus d'une centaine de 
pages. Il y a également Philosophiques, la revue de la Société de 
philosophie du Québec, qui parait deux fois l'an, au printemps et en
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automne, et qui présente au lecteur en moyenne chaque fois plus de 
deux cents pages de textes, provenant d'articles, d'études critiques,
de comptes rendus et de diverses interventions.

Jocelyn BEAUSOLEIL
Secrétaire
Société de philosophie du Québec
Case postale 1370 - Place Bonaventure 
Montréal, (Québec)
H5A 1H2

*
* *
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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA SOCIÉTÉ DE 
PHILOSOPHIE DU QUÉBEC PRÉSENTÉ LORS DE 

L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE 
DU 20 MAI 1987

Cher(ère)s collègues membres de la S.P.Q.,

Pour des raisons à la fois d'unité et de brièveté, il m'a paru 
souhaitable que le rapport annuel du président soit aussi en même 
temps un rapport sur l'ensemble des activités de la S.P.Q. au cours 
de l'année 1986-1987. Seul le rapport du trésorier, en raison de 
son caractère particulier, fera l'objet d'un exposé séparé.

En vue du présent rapport, j'ai recueilli les informations 
nécessaires auprès des divers officiers de la S.P.Q., soit Maurice 
Lagueux, premier vice-président; Bernard Dupuis, second 
vice-président et chargé du recrutement; Jocelyn Beausoleil, 
secrétaire; Claude Savary, directeur de Philosophiques: Jean-Claude 
Simard, directeur du Bulletin: Gérard Potvin, directeur du CEPH; et 
Claude Gagnon, archiviste. Toutes ces personnes sont présentes et 
il vous sera loisible, après la présentation de ce rapport, de leur 
demander des informations supplémentaires sur les activités dont 
ils étaient responsables.

I. LES RELATIONS EXTÉRIEURES DE LA SOCIÉTÉ

Au chapitre des relations extérieures, la S.P.Q. a répondu à 
une demande que lui a adressée le Ministre de l'Éducation en juin 
1986, en suggérant trois personnes susceptibles de combler l'un ou 
l'autre des cinq postes qui devenaient vacants le 1er septembre 
1986 au Conseil supérieur de l'éducation. Aucune de ces personnes 
n'a fait l'objet d’une nomination.

En mars 1987, le Conseil supérieur de l'éducation a 
demandé à la S.P.Q. des suggestions en vue de nominations à ses 
commissions de l'enseignement supérieur, de l'enseignement 
secondaire, de l'enseignement primaire et de l'éducation des 
adultes. Quatre noms ont été soumis, un pour chaque commission.
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Les cotisations régulières à la Fédération internationale 
des sociétés de philosophie (FISP), de même qu'à l'Association des 
sociétés de philosophie de langue française (ASPLF) ont été payées. 
A la demande de cette dernière société, la S.P.Q. a produit un 
rapport sur l'activité philosophique au Québec depuis 1937. Ce 
rapport a été rédigé par un comité nommé par le Conseil 
d'administration de la S.P.Q. et composé de Maurice Lagueux, Claude 
Panaccio, Yvan Cloutier et Marc Chabot. D'autres organismes ont 
produit des rapports analogues, et une synthèse de ces rapports 
sera présentée lors du prochain congrès de l'ASPLF, qui aura lieu à 
Paris les 6, 7 et 8 juillet 1987. Ce congrès soulignera le 
cinquantenaire de la Société, sous le thème "Cinquante ans de
philosophie en français". Chaque pays, où il y a des sociétés 
membres de l'ASPLF, y présentera un rapport sur les activités 
philosophiques ayant eu, cours sur son territoire pendant le dernier 
demi-siècle.

L'Assemblée générale du 14 mai 1986 a voté une résolution 
d’appui au Département de philosophie de l'Université de
Sherbrooke, menacé de fermeture. Dans les jours suivants, une 
lettre faisant état de cette résolution et signée par le vice-président 
Maurice Lagueux a été envoyée au recteur de l'Université de
Sherbrooke et publiée dans les quotidiens La Tribune et La Presse. 
Nous savons maintenant que la crise créée à l'Université de
Sherbrooke au printemps 1986, par des menaces de fermeture, a été 
résolue de la façon suivante en ce qui concerne le Département de 
philosophie. À compter du 1er juin prochain, il y aura fusion des 
Départements de philosophie et d'histoire en un seul Département 
de sciences humaines, qui comprendra initialement le personnel 
des anciens départements, auquel viendront éventuellement se 
joindre d'autres spécialistes des sciences humaines. Les 
programmes existants de philosophie et d'histoire sont maintenus 
tout en étant modifiés, et le nouveau Département sera en plus 
responsable du programme de baccalauréat général de même que 
d'un nouveau programme de mineure en sciences humaines. Le 
secteur philosophie a cependant perdu deux postes dans cette 
opération: un collègue a remis sa démission et deux autres ont 
accepté un emploi à mi-temps.
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II. LES ACTIVITÉS INTERNES DE LA SOCIÉTÉ

A) Le Comité pour l'enseignement de la philosophie (CEPH)

Le CEPH a travaillé sur trois dossiers depuis une année. Il 
s'est consacré d'abord à la mise sur pied de l'Institut d'éducation 
philosophique du Québec, dont la fondation officielle n’est pas 
encore faite, mais qui a déjà fait l'objet de discussions lors des 
réunions informelles, et dont un projet de statuts est en voie de 
rédaction.

Le second dossier, qui a mobilisé beaucoup d'énergie au 
CEPH, est l'organisation du IXe Colloque interdisciplinaire de la 
S.P.Q. Ce colloque a eu lieu les 20, 21 et 22 novembre à l'UQAM, 
sous le thème "Philosopher dès le primaire", et a été un franc 
succès.

Le troisième dossier est constitué par le travail qu'ont fait 
certains membres du CEPH autour de l'approche du professeur 
Matthew Lipman dans le programme Philosophie pour enfants. Le 
président du CEPH, Gérard Potvin, a participé au IVe Congrès 
international sur l'éducation de la pensée critique, tenu en 
Californie du 3 au 7 août 1986. Le programme Philosophie pour 
enfants est l'une des approches qui a fait l'objet de participations 
et de discussions lors de ce congrès. Gérard Potvin a pu rencontrer 
là des personnes qui travaillent à un élargissement des 
perspectives de Lipman, et ces contacts lui ont été précieux pour 
l'organisation du colloque de novembre dernier. Gérard Potvin a 
également séjourné une dizaine de jours au Montclair State College 
au cours de l'été dernier, comme membre de l'équipe responsable du 
programme de maîtrise en Philosophie pour enfants.

Il faut ajouter à cela diverses activités auxquelles 
participent des personnes membres du CEPH ou reliées de quelque 
façon aux activités du CEPH. Je pense par exemple à des efforts 
d'adaptation de l'approche Lipman à l'enseignement collégial de la 
philosophie, tant sur le plan proprement pédagogique que dans le 
choix de textes plus adaptés aux étudiants du collégial et au 
contexte québécois. Je pense aussi au travail qui est fait au Centre 
Campagna d'éducation des adultes de la CECM, où on s'inspire de 
l'approche Lipman pour former des gens qui travaillent auprès 
d'analphabètes. Je pense enfin aux travaux du Groupe informel de 
philosophie (GRIPH) qui se penche sur des problèmes 
d'enseignement de la philosohie au collégial.
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Le 6 décembre dernier, le Bureau de direction de la S.P.Q. a 
discuté de l'avenir du CEPH et a formulé les souhaits suivants:

Que le mandat du président du CEPH soit à l’avenir fixé pour une 
période déterminée, tout en restant renouvelable.

Que le CEPH, après avoir consacré beaucoup d’énergie à 
l’organisation du colloque interdisciplinaire de novembre 
dernier et à la diffusion de l’approche Lipman, revienne à son 
mandat général originel qui couvre l’ensemble des problèmes de 
l’enseignement collégial de la philosophie.

Que le CEPH associe à ses activités un plus grand nombre encore 
de professeurs de philosophie du collégial.

Que le CEPH se penche en priorité sur les questions suivantes: 
les liens entre l’enseignement universitaire et l’enseignement 
collégial de la philosophie; la formation pédagogique des 
enseignants de philosophie au collégial, et la possibilité de 
créer à cette fin des collaborations appropriées entre les 
départements universitaires de philosophie et les facultés 
d’éducation; la reconnaissance des diplômes universitaires de 
phil osophie comme conférant une compétence pour 
l’enseignement moral offert au primaire et au secondaire comme 
alternative à l’enseignement religieux. Les membres du CEPH 
ont pris connaissance de ces suggestions, et la réaction qui m’est 
parvenue par l’intermédiaire du président Gérard Potvin a été 
plutôt positive.

B) La revue Philosophiques

La demande annuelle de subvention a été faite au Fonds 
FCAR en octobre. Nous attendons une réponse pour bientôt. Cette 
année la revue était en évaluation, comme cela se fait ordinairement 
à tous les trois ans. Pour 1987, le CRSHC nous a accordé une 
subvention de 10 130$.

Le prochain numéro (XIV, 1, printemps 1987) paraîtra avec 
un certain retard. La cause en est un incendie en janvier dernier 
aux ateliers Graphiti de St-Georges de Beauce, qui sont chargés de 
la composition du texte. On peut espérer recevoir ce numéro en 
juin.
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Un relevé approximatif indique que depuis 1982, environ 
75 textes ont été soumis comme articles. De ce nombre, quelque 45 
ont déjà été publiés, ou sont acceptés et seront publiés bientôt; 14 
ont été retournés à leurs auteurs pour révision, et 16 ont été 
refusés. Des 14 retournés pour révision, il est difficile de savoir 
combien seront soumis à nouveau dans une nouvelle version: la 
choses est très probable pour les textes dont les évaluateurs 
recommandaient la publication sous certaines conditions; elle l'est 
moins pour ceux dont les évaluateurs demandaient des 
remaniements considérables.

Le responsable de la revue "Bulletin" serait heureux qu’on 
lui propose des textes pour cette rubrique. Sous cette rubrique la 
revue publie des textes qui font un bilan critique de recherches 
faites et publiées depuis quelques années au Canada sur un sujet 
spécifique. Le responsable en est Léo-Paul Bordeleau de 
l'Université d'Ottawa.

C) Le Bulletin de la Société

Lorsque Jean-Claude Simard a pris la direction du Bulletin 
en janvier 1985, le Collège de Rimouski acceptait d'assumer les 
coûts de transcription des textes en confiant ce travail à des 
membres de son personnel; il se chargeait aussi de l'impression à 
un tarif préférentiel défiant toute compétition et donc très 
avantageux pour la S.P.Q. En août 1986, le Collège nous a prévenus 
qu'il mettrait fin à cette entente le 1er janvier 1987. Ceci a suscité 
de longues discussions aux réunions ultérieures du Bureau de 
direction et du Conseil d'administration.

Au début de son second mandat, en janvier dernier, 
Jean-Claude Simard s'est initié au traitement de textes, ce qui lui a 
permis de faire lui-même une partie du travail de transcription des 
textes, le reste étant confié à une copiste payée à la page. En outre, 
l'impression du dernier numéro a pu être faite sur une imprimante 
au laser, ce qui donne un résultat fort satisfaisant. Sous ce nouveau 
régime, le coût de production du Bulletin est légèrement supérieur 
à ce qu'il était précédemment, mais il demeure tout à fait 
supportable.

Au cours de la dernière année, la politique traditionnelle 
du Bulletin a été maintenue, soit fournir de l'information aux 
membres sur divers sujets: sommaires des revues dont le contenu
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est susceptible d'intéresser les membres, annonce de séries de 
conférences prévues dans diverses institutions, noms et dates de 
séjour des professeurs invités dans les départements 
universitaires, liste des thèses doctorales et mémoires de maîtrise 
déposés dans les départements universitaires, événements 
particuliers concernant la communauté philosophique québécoise.

Le Bulletin a publié, encore cette année, la liste des textes 
signés au cours de 1986 dans les quotidiens par des philosophes 
québécois. Cette pratique sera continuée l'an prochain, mais selon 
une formule nouvelle qui permettra d'économiser les coûts 
d'abonnement aux quotidiens. Cette formule consiste à confier à un 
membre de la S.P.Q. le dépouillement des textes paraissant dans un 
quotidien auquel il est abonné. Chacune de ces personnes enverra 
périodiquement le résultat de son travail à un membre chargé de 
préparer la liste à paraître dans le Bulletin. Quelques membres de 
la S.P.Q. se sont déjà proposés comme volontaires pour s'occuper des 
textes parus dans un quotidien, et l’équipe complète sera mise en 
place pour janvier 1988.

D) Le recrutement des membres

Voici tout d'abord le bilan du recrutement pour 1986:

Institutions Membres Membres Membres Membres.. Total Total
institu-
tionnels

Ordinaires Étudiants Associés 1986 1985

Universités 7 70 49 6 133 139

Collèges 17 69 0 1 87 105

Divers 2 57 20 8 87 59

♦♦Total** 26 196 69 15 307 303

On peut dégager de ce tableau les remarques suivantes:

a) Le nombre total de membres a légèrement augmenté en 1986 
mais il ne dépasse guère le nombre moyen que la SPQ réussit à 
recruter depuis les cinq dernières années soit entre 300 et 310 
membres.
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b) Nous avons recruté 26 nouveaux membres en 1986. Mais 
puisque nous avions 303 membres en 1985 cela signifie que 
nous en avons perdu 22. Et parmi ceux-ci une demi-douzaine 
de membres institutionnels.

c) On constate une stabilité assez remarquable au sein de notre 
"membership" et si nous ne parvenons pas à accroître le nombre 
de membres de manière sensible, les membres des années 
passées nous demeurent passablement fidèles.

En ce qui concerne le bilan de l'année 1987 le tableau
suivant indique les principales statistiques obtenues jusqu'à 
maintenant:

Institutions Membres Membres Membres Membres Total Total
institu- Ordinaires Étudiants Associés 1986 1985
tionnels

** Groupe 1
Membres universitaires

** Sous-total ** 8 61 45 4 118 133

** Groupe 2
Membres du réseau collégial

** Sous-total ** 14 60 0 1 75 87

** Groupe 3 
Origines diverses

** Sous-total ** 1 27 12 1 41 87

*** Total ***
Membres 1987 23 148 57 6 234 307

On pourrait faire les remarques suivantes:

a) Le rythme de "croisière" du recrutement reste passablement le 
même d'une année à l'autre; à pareille date en 1986 (soit le 5 
mai) nous avions un total de 226 membres, et nous en avons 234 
actuellement.
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b) On constate une remontée des membres institutionnels puisque
nous avons déjà atteint le nombre de 23. Il ne reste plus que 
trois institutions à recruter pour rejoindre le total de 26 en
1986.

c) Le nombre de nouveaux membres recrutés en 1987 jusqu'à
maintenant est de 9.

d) Les activités de recrutement en 1987 accusent un léger retard
sur l'échéancier habituel. La raison en est que nous devons
coordonner nos activités en fonction des envois du Bulletin: 
nous recevons les étiquettes des membres qui n'ont pas encore
renouvelé leur adhésion en 1987 seulement après l'envoi du 
dernier Bulletin.

e) Nous avons effectué dernièrement, grâce à la collaboration de
certains membres du C.A., une mise à jour substantielle de
notre liste des poteaux. Grâce à cette mise à jour nous pouvons 
espérer du travail plus efficace dans les régions de la part de 
nouveaux poteaux et par voie de conséquence une augmentation 
de notre recrutement.

E) Le Service des archives

Claude Gagnon, notre archiviste, a continué de déposer 
toutes les pièces reçues des officiers de la Société au préarchivage. 
Il a aussi acheminé à notre dépôt officiel, le Cedeq de 
Trois-Rivières, la documentation, dont une partie confidentielle 
pour 50 ans, concernant la totalité du mandat du directeur de 
Philosophiques se terminant le 31 décembre 1986.

L'archiviste adjoint Marc Chabot a préparé pour le Bulletin 
la liste des mémoires et thèses en philosophie soutenus dans les 
universités du Québec en 1985-86. Il a de plus participé au 
rapport déposé par la S.P.Q. sur les cinquante dernières années de 
philosophie au Québec, rapport demandé par l'ASPLF en vue de son 
congrès de juillet 1987.

Christine Coailier a compilé pour une seconde année 
consécutive la bibliographie des articles philosophiques parus dans 
les quotidiens du Québec et a participé à la discussion sur l'avenir 
de cette bibliographie lors du C.A. du printemps 1987.
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F) Le prochain colloque interdisciplinaire de la S.P.Q.

Suite à des discussions tenues au Bureau de direction et au 
Conseil d'administration, j'ai demandé à la Faculté de philosophie 
de l'Université Laval d’organiser le prochain et dixième Colloque 
interdisciplinaire de la Société. Le doyen de la Faculté a répondu 
positivement à cette demande. Le dixième Colloque interdisci­
plinaire de la Société aura donc lieu à l'Université Laval à 
l'automne 1988, et il portera sur la bio-éthique.

G) Démissions

Gérard Potvin m'a fait savoir son intention d'abandonner la 
présidence du CEPH tout en continuant à y travailler activement.

Marcel Camerlain a annoncé, lors de la dernière réunion du 
Conseil d’administration, sa démission comme trésorier de la 
Société, démission effective à la fin de la présente Assemblée 
générale. Denis Dubois, qui a alors été suggéré comme remplaçant, 
a demandé quelques jours de réflexion; puis il m'a fait savoir par 
téléphone qu'il acceptait la fonction. Vu que cette fonction 
importante ne doit pas demeurer trop longtemps sans titulaire, et
considérant que le Conseil d'administration avait été dûment 
consulté lors de sa dernière réunion, puisque la candidature de 
Denis Dubois y avait été la seule suggérée, avait été ostensiblement 
appuyée par plusieurs membres présents et n'avait fait l'objet
d'aucun désaccord, j’ai considéré que les dispositions de l'article
18 de nos statuts avaient été satisfaites, et j’ai nommé Denis Dubois 
trésorier de la Société pour terminer le mandat commencé par 
Marcel Camerlain, ceci à compter de la présente Assemblée 
générale.

Claude Gagnon nous a aussi fait savoir, lors de la dernière 
réunion du Conseil d'administration, qu'il voulait quitter le poste 
d'archiviste. Dans ce cas comme dans celui de Gérard Potvin, 
certains membres ont été suggérés comme remplaçants. Ces
personnes seront sollicitées au cours des prochaines semaines et le 
Conseil d'administration fera les nominations appropriées lors de 
sa réunion de l'automne 1987.

Aux trois démissionnaires, je dis au nom de tous les 
membres de la Société un sincère merci. Merci à Gérard Potvin 
pour le temps et l'énergie qu'il a mis à organiser le dernier
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Colloque interdisciplinaire et à faire connaître le programme 
Philosophie pour enfants. Merci à Marcel Camerlain pour sa 
disponibilité envers le Bureau de direction, le Conseil 
d'administration, l'Assemblée générale et le directeur de 
Philosophiques dans la fonction obscure et ingrate de trésorier. 
Merci à Claude Gagnon pour avoir, depuis dix ans, occupé la 
fonction d'archiviste, pour avoir créé et organisé les archives de la 
Société, et avoir négocié avec les autorités de l’Université du Québec 
à Trois-Rivières le dépôt de nos archives à cette institution. Merci 
également à Denis Dubois pour avoir accepté le poste de trésorier.

L'année 1986-87 a été, comme vous pouvez le constater, 
bien remplie. Cette activité dont nous avons lieu d'être fiers est 
due au travail bénévole de plusieurs membres: officiers de la 
Société, membres du Conseil d’administration ou de comités. Il 
serait trop long de les nommer et remercier tous, mais je veux en 
terminant remercier spécialement ceux que j'ai nommés au tout 
début, et qui m'ont fourni les données nécessaires à la préparation 
de ce rapport.

*

*

*

Maurice Gagnon 
Président de la S.P.Q.
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BILAN FINANCIER POUR L'EXERCICE SE 
TERMINANT LE 31 DÉCEMBRE 1986

Situation au 31 décentre 1985:

GESTION PHILOSOPHIQUES

Recettes 1986 Surplus
reçues en 1985: 2 534.00 antérieurs: 8 648.30

Surplus de gestion 
1984+1985: 3 462.13

Avoir au 5 996.13 Avoir au 8 648.30
31 décembre 85: 31 décembre 85

EN CAISSE au 31 décembre 1985: 14 644.43

Recettes 1986 reçues en 1986:

Cotisations: 4 660.00
Ventes: 959.57
Intérêts et bonis: 869.85

TOTAL 6 489.42

Répartition des recettes pour 1986: 2 534.00 + 6 489.42 = 9 023.42 
en fonction des membres pour 1986: 194 rég., 79 étud., 25 inst.:

Disponible 
pour la gestion: 5 165.42

Disponible pour 
Philosophiques 3 858.00
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Déüenses:

Cotisations:
Secrétariat général: 
Déplacements:
Bulletin: 2 568.57 
Bibliographie:
Mauvaises créances:
Frais bancaires:

571.95
2 087.82 

226.70

253.50
24.00
13.50

Total des dépenses: 5 746.04

Recettes 
moins dépenses: 5 165.42 

- 5 746.04

Déficit 1986 - 580.62 Surplus 1986: 3 858.00

Situation au 31 décembre 1986:

Surplus antérieurs:
- Déficits 1986:

3 462.13 
- 580.62

Surplus antérieurs 
+ Surplus 1986:

8 648.30 
3 858.00

2 881.51 12 506.30

+ Recettes 1987 reçues en 1986: 2 100.00 

EN CAISSE au 31 décembre 1986: 17 487.81

* * *

Marcel Camerlain, trésorier 
10 avril 1987
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EN CAISSE au 31 décembre 1985: 
Recettes:

- Subventions:
- Autres:

1 315.25

9 450.00
81.72

TOTAL 9 531.72

Dépenses:
- Auxiliaire d'enseignement:
- Secrétariat:
- Comité de rédaction:
- Promotion:
- Rev. de textes, traduction:
- Frais bancaires:
- Remboursement:
- Mise à la réserve:

5 387.82
314.13

1 008.57
735.27
150.00

13.95
1 838.13

71.04

TOTAL 9 518.91

Surplus pour la période: + 12.81

EN CAISSE au 31 décembre 1986: 1 328.06

C.R.S.H.C.

EN CAISSE au 31 décembre 1985: 
Recettes:

- Subventions:
- Autres:

21.99

14 510.00
407.34

TOTAL 14 917.34

Dépenses:
- Brochage, composition, 

impression:
- Frais bancaires:

6 688.70
1.35

TOTAL 6 690.05
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Surplus pour la période: + 8 227.29

EN CAISSE au 31 décembre 1986: 4 113.90

Recettes:
- Mise à la réserve: 71.04
- Intérêts et bonis: 227.59

TOTAL 298.63

Dépenses:
- Frais bancaires: 0.45

Surplus pour la période: + 298.18

EN CAISSE au 31 décembre 1986: 4 412.08

*
* *
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Rapport du comité de vérification pour 1986

Nous avons vérifié la gestion financière de la Société de philosophie 
du Québec. Nous déclarons que le bilan financier déposé par le 
trésorier décrit fidèlement la situation financière de la Société, de 
Philosophiques et de la réserve, telle qu’elle apparait aux livres 
comptables, lesquels correspondent aux pièces justificatives que 
nous avons vérifiées et déclarées valides.

Fait à Laval, ce 18 mai 1987

Suzanne Foisy 
membre de la S.P.Q.

Robert Nadeau, 
membre de la S.P.Q.
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LA. RECHERCHE SUBVENTIONNÉE EN 
PHILOSOPHIE

(CRSHC 1986-1987)

Comme c'est l'usage, nous publions cette année encore la liste des 
bourses et des subventions en philosophie attribuées par le Conseil 
de recherches en sciences humaines du Canada. Ainsi que nous 
avions commencé de le faire dans la livraison de septembre 1986 
(Vol. XII, no 3), nous reproduisons également ci-dessous, en sus des 
informations auparavant transmises par le Bulletin, divers 
renseignements susceptibles d'intéresser la communauté 
philosophique.

Excepté pour les rares cas où la chose semblait véritablement utile, 
et afin d'alléger quelque peu une masse d'informations déjà 
passablement indigeste, nous avons en général omis d'inscrire les 
montants alloués.

Signalons, à titre d'information, que le CRSHC a, en 1986-87, fourni 
une aide financière à 81 sociétés savantes, dont l'ACFAS, la Société 
royale du Canada et la réunion annuelle des sociétés savantes. Il a 
en outre accordé 1048 subventions (incluant les renouvellements) 
dans le cadre de ses programmes de recherche et programmes 
stratégiques. De plus, 1467 bourses ont été décernées par 
l'organisme, réparties entre les divers niveaux dont il s'occupe: 
bourses spéciales de maîtrise, bourses de doctorat, bourses 
postdoctorales et bourses de recherche proprement dites. Quant à 
l'aide à l'édition savante enfin, elle a apporté une contribution de 
$820,000.00 à quelque 140 ouvrages publiés au Canada.

En terminant, rappelons encore une fois que toutes ces données sont 
tirées du Rapport annuel 1986-1987 publié par l'organisme et que 
ce document est disponible sur demande à l'adresse suivante:

Division de l'information du CRSHC
255, rue Albert
C. P. 1610
Ottawa
KIP 6G4

* * *



I. Division des subventions de recherche

A) Subventions

Christine Allen (Concordia)
"Women's conceptual history: 1250-1800"

Mario Bunge (McGill)
"Philosophy of psychology"

Thomas de Koninck (Laval),
Henri-Paul Cunningham (Laval),
Lionel Ponton (Laval)
"La question de Dieu chez Hegel et chez Aristote"

Edith Deleury (Laval, Droit),
Henri Beaumont (Laval, Théologie),
Michel Fortier (Laval, Biologie),
Pierre Gaudette (Laval, Théologie),
Michel Giroux (Laval),
Raymond Lambert (Laval, Biologie),
Bruno Leclerc (Collège de Rimouski),
Marcel Mélançon (Collège de Chicoutimi)
"Énoncés scientifiques, propositions normatives et 
représentations de l’embryon humain"

Théodore Géraets (Ottawa)
"Aspects narratifs dans la logique de Hegel"

J. Nicolas Kaufmann (UQTR),
Steven Davis (Simon Fraser),
Daniel Laurier (Montréal)
"Actes du discours et théorie de l'action"

Claude Panaccio (UQTR)
"La sémantique des termes chez Occam, Buridan et Marsile 
d'Enghien"
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B) Financement d'appoint

Comme il n'y aura désormais qu'un seul concours annuel au lieu de 
deux, comme c'était l'usage antérieurement, la Division des 
subventions de recherche a annoncé en janvier 1986 qu'elle 
verserait, pour l'exercice financier 1986-87 seulement, un 
financement d'appoint aux chercheuses et chercheurs admissibles.

*

Guy Allard (Montréal, Etudes médiévales)
"Analyse informatique de la syntaxe et de la rhétorique du 
Periphvseon"

II. Division des subventions stratégiques

A) La science, la technologie et les valeurs humaines 

Hubert Doucet (Saint-Paul)
"Génétique médicale et reproduction humaine: les implications 
éthiques"

Guy Durand (Montréal)
"Éthique des politiques de réanimation en soins prolongés"

B) Les études canadiennes

Yvan Lamonde (McGill),
Armande Lebeau (UQAM)
"Bibliographie descriptive de la conférence publique de langue 
française au Québec (1840-1880)"

C) Aide aux collections spécialisées 

Laval
Collection des études anciennes $40 000.00

III.Division des bourses

A) Bourses spéciales de maîtrise

Nil
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B) Bourses de doctorat

Note: Nous avons inclus dans les listes des bourses doctorales ou 
postdoctorales les étudiant-e-s de l'Institut d'Etudes
médiévales de Montréal. Comme le sujet précis de recherche 
n'est malheureusement pas toujours indiqué dans la
compilation qu'effectue le Rapport du CRSCH, il est tout à fait 
possible que dans certains cas ci-dessous répertoriés 
figurent les noms de gens travaillant plutôt sur la littérature 
ou même la science médiévale.

Denis Asselin (Montréal)
Jean-Luc Beaudet (Ottawa)
Luc Bégin (UQAM)
Victor Berthelot (Montréal)
Marguerite Bourbeau (Laval)
Marie-Andrée Charbonneau (Montréal)
Marie-Madeleine Charlier (Montréal, Études médiévales)
Daniel Côté (Ottawa)
Anne Créau (Heidelberg)
Louis-André Dorion (Paris X)
Denis Dumas (J. W. Goethe Universitat)
Daniel Dumouchel (Vienne)
Suzanne Gaumond (Montréal, Études médiévales)
Marc Imbeault (Paris I)
Carole Lambert (Montréal, Études médiévales)
Luc Langlois (Paris IV)
Serge Lapierre (UQAM)
Mathieu Marion (Montréal)
Jean-Pierre Marquis (McGill)
Jocelyne Michon-Amiet (Montréal, Études médiévales)
Jean-Marc Narbonne (Paris IV)
Marie-Andrée Ricard (Eberhard-Karls-Universitat)
Jean Roy (Free University of Berlin)
Thoraya Tlatli (Montréal)
Georges Turski (Ottawa)
Alain Voizard (Paris I)
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C) Bourses postdoctorales
(Université d’origine et université d'étude)

Christiane Gohier (Montréal, Toronto)
Philip Knee (Laval, Laval)
Claude Lafleur (Montréal, Etudes médiévales; Pontifical 

Institute of Medieval Studies)

D) Bourses de travail libre

Christine Allen (Concordia) 
Harry Bracken (McGill) 
Yvon Gauthier (Montréal) 
François Latraverse (UQAM) 
Robert Nadeau (UQAM) 
Charles Taylor (McGill)

IV. Division de la diffusion de la recherche et relations
internationales

A) Aide aux sociétés canadiennes

• Participation aux réunions annuelles

Association canadienne 
de philosophie

Société canadienne d'esthétique

Société canadienne d'histoire et 
de philosophie des sciences

Association canadienne 
des humanités

• Aide à l'administration des sociétés

Association canadienne 
de philosophie

Association canadienne 
des humanités

$ 36,767.00 (1986) 
$ 52,494.00 (1987)

$ 1,939.00 (1987)

$ 2,087.00 (1987)

$ 4,125.00 (1986) 
$ 3,681.00 (1987)

savantes

$ 10,289.00 (1986) 
$ 10,250.00 (1987)

$ 2,167.00 (1986) 
$ 3,686.00 (1987)



• Soutien aux organisations-cadre.

La Société royale du Canada $ 46,000.00 (1986)

Association
canadienne-française pour
l'avancement des sciences $ 41,000.00 (1986)

Fédération canadienne des
études humaines $ 466,971.00 (1986)

B) Aide à l’édition savante

• Revues (Québec et autres)

Canadian Journal of Philosophy
Dialogue
Laval théologique et philosophique
Philosophiques
Philosophy of the Social Sciences
Science et Esprit

• Manuscrits

Fédération canadienne des 
études humaines $ 491,742.00

• Ouvrages (québécois et/ou francophones seulement)

Allard, Guy H. (dir. de publication)
Jean Scot, écrivain

Bouchard, G.; Giroux, L.; Leclerc, G.
L'Utopie aujourd’hui

$ 24,758.00 
$ 26,745.00 
$ 12,188.00 
$ 12,514.00 
$ 20,438.00 

$ 4,475.00

De Andrade, R.; Dusseault, K.; Mellos, K.; Miguelez, R. 
Lldéologie et la reproduction du capital



84

Hegel, G.W.F.
The Jena System. 1804-1805; Logic and Metaphysics
(Translation and ed.: Burbidge, J.W.; di Giovanni, G.)

Martineau, A.
Herbert Marcuse's Utopia
(Traduction)

C) Rencontres (ayant eu lieu dans des universités québécoises 
seulement)

Concordia

The Development and Application of Lonerganian Hermeneutics 

McGill

Freedom and Mind 

Montréal

Philosophie dès l'école primaire 

UQAR

L'éthique à venir: une question de sagesse? Une question 
d'expertise?

D) Subventions de voyage pour conférences internationales

XXIe Congrès de l'Association 
des sociétés de philosophie 
de langue française,
Athènes

European Session of the 
International Association for 
Philosophy and Littérature, 
Warwick

Rose-Marie Arbour (UQAM) 
Guy Bouchard (Laval)
Pierre Gravel (Montréal) 
Guy Lafrance (Ottawa)
Yvon Lafrance (Ottawa)

Pierre Gravel (Montréal)
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"Les théories de la conscience 
et l'approche thématique", 
Vienne

Claude Piché (Montréal)

Table ronde: "La traduction et 
les traducteurs au moyen Age", 
Paris

Serge Lusignan (Montréal 
Institut d'études 
médiévales)

E) Subventions de voyage pour représentation internationale

Venant Cauchy (Montréal) Fédération internationale des 
sociétés de philosophie;
Association des sociétés de 
philosophie de langue française

William Shea (McGill) International Union of History 
and Philosophy of Science

*

* *
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